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'To- zaklatott közéletében:

A céltudatos, tev^y 
rosszhiszemű rémhirterjesztéj^ A 
iWiektivebb, a leghűvösebb ügyelőnek 

■íz kell, hogy legyen az impressziója, 
az ország szakadatlanul vulka- 

táncol. Nem múlik ugyszol- 
sem. hogy bukaresti kel­

éssel újabb és újabb "riadók be ne jár 
nák az országot. Hol széleskörű, nagy 
szabású kommunista osszeeskuvesrol 
rántják le a leplet, hol a vörös hadsereg 
fenyegető támadásával ejtik rémületbe 
az ország közvéleményét, hol pedy. <
•Tors vonatokra váró füstölgő bombák 
Tmlitik meg az ország polgáraiban, az
élet és vagyon),iztemságba vetett meg- 
n YU «dato hitet. És letagadhatatlan, 
liögv ezek a tervszerűen lanszirozott es 
szisztematikusan íelhizlalt remiinek a 
nervózisnak és a bizonytalansagnak
e„v lelkek re ránehezedő atmoszféráját 
teremtették meg az országban. Tizenegy 
esztendővel a világháború beíejezese 
után, még mindig hire-hamva sincsen a 
konszolidációnak, a békeidei nyugalom 
sokszor visszasírt bukolikus örömeinek.

Tudjuk és ismerjük azokat a forrá­
sokat." amelyekből ezek a rémhírek táp­
lálkoznak és ismerjük azokat az eszkö­
zöket és metódusokat, amelyek révén a 
legjelentéktelenebb napihirt is madar- 
ijesztővé duzzasztanak fel. Hiba volna 
azonban azt hinni, hogy mindez kizáró­
lagosán egy bizonyos politikai part mü­
ve és hogy ez a politikai part egy edu 
viseli a felelősséget a bizonytalanság­
nak azért az érzetéért, amely-et a rém­
hírek az ország gazdasági, pénzügyi es 
politikai helyzetével kapcsolatosan a 
bel- és külföldi közvéleményben előidéz­
tek. Nem. Nemcsak egy bizonyos es jól 
ismert politikai pártot kell a vádlottak 
padjára ültetni, hanem azt a bizánci 
szellemet, amely az ország politikai éle­
tében érvényesül es amely esztendő' 
óta kerékkötője és megakadalyozoja 
minden komoly, minden kontstrukuv 
kezdeményezésnek. Ez a mentalitás 
iniruleit eszközt megfelelőnek, tálán meg 
erkölcsösnek is tart, amely a hatalom­
hoz vezet. Ez a szellem nem ismer skru- 
pólust, ha arról van szó, hogy valamely, 1 
párt a húsos fazék mellé juttassa hí­
veit. A személyiségek előtérbe tolásának, 
a pártegoizmus érvényesülésnek sehol 
olyan kultusza nem dívik, mint uuiun 
Az állam hitele, az ország 18 millió la­
kójának jóléte, lelki nyugalma eszten­
dők óta szabad prédája annak az esze­
veszett tülekedésnek, amely nálunk a 
hatalomért folyik.

És ilymódon nem kell csodálkozni, nem 
kell meglepődni és nem lehet kiilonos- 
képen felháborodni azon a .. fh?1?’ 
amelyr a liberálisok francianyelvii lelhi- 
vataíos lapjában, a „L‘independence 
Roumaine“-ben napvilágot látott. Mi is 
ir tulajdonképpen a L‘ in dependence. 
..A kormány a lej devalvációját keszi i 
elő. Az angol font árát 2200 lejre akar- 

a jelenlegi 816-ról, a stabilizáció a r 
folyamáról felverni“. Ha ez a lur a való 
súgnak megfelelne, úgy azt ’
íogv a kormány feladja a lej stabilizá­
lásának müvét, elindítja a lejt az eier- 
téktelenedés lejtőjén, hogy a németor­
szági példát követve értéktelen papu- 
rongvokkal összevásárolt külföldi vaui; 
ták és devizák segítségével, a küllőim 
hitelezők bőrén restaurálja az allam 
Pénzügyeit. A magángazdasag vonatko­
zásaiban a lej devalválása, a »aukok, 
pénzintézetek, nagyipari vállal 'ozus 
megrenditésóhez, esetleg bukásához kell 
hogv vezessen. Igaz. hogy a legje t no 
»ebb termelési kategóriát képviselő told 
mivesosztálv könnyűszerrel ^szabadul­
hatna tartozásaitól és az emelkedő arak 
konjunktúrájában meg is gazdagodliat-

a. És nem lehet elvitatni, hogy a lej in 
, ^adózásainak periódusában, voltak ko- 
I molv közgazdászok, akik ezt a receptet 
ajánlották, mint a fenyegető gazdasági 
és pénzű gyű válság egyetlen radikális, 
de biztos orvosságát. Egy ilyen terv 
azonban már eleve kudarcot vallott x ol- 
na a liberális nagytőke ellenállásán, a 
melynek érdekeivel homlokegyenest el- 
enkezik a lej devalválása és amely a 
Banca National» révén minden körül­
mények között meghiúsított volna min­
den hasonló kezdeményezést. Egy ilyen 
terv felmerülése egyébként is csak teo­
retikus érdekességü volt, mert Romania 
elkéste a kedvező momentumot egy eset­
leges devalváció előnyeinek kinaszná- 
ására és midőn Németország a márka 

szédületes zuhanása révén heverte ki 
szörnyű háborús veszteségeit, Bratianu 
Vintila infláció helyett a deflációt és a 
revalorizáció politikáját követte.

A következmények, jaj, bebizonyítot­
ták, hogy mennyiben volt Bratianu 
Vintilának igaza. Abban a pillanatban

azonban, midőn az összes európai álla­
mok konszolidálták pénzüket, Romania 
számára egyetlen megoldás adódott 
csupán: a lej stabilizálása. Ez a stabiliza 
vió megvalósult, törvénybe iktattak, Jb 
külföldi jegybank garantálta, a. roman 
állam ünnepélymsen magára vállalta a 
stabilizációs tervezet lelkiismeretes 
végrehajtását és a külföldi szakértők 
árgus-szeme őrködik afelett, hogy _ a 
román kormányok jottányival se telje­
nek el a pénzügyi politikának ettől a 
vonalától. A liberális párt nagyon is jól 
tudja mindezeket. Mi értelme volt tehát 
a ^‘Independence külföldre szánt cikké­
nek í Mi értelme és mi célja ? 8>eminí 
egyéb, mint betetőzni azt az alarmista 
kampányt, amelyet az ellenzéki pártok 
már hónapok óta folytatnak és amely­
nek célja az állami és magánhitel meg­
vond Résével olyan fokú pánikot előidéz 
ni ebben a szörnyű gazdasági krízis ál­
tál bizalmában amúgy is megrendített 
közvéleményben, amely a kormány bu­
kását idézze elő.

Hogy ez a diabolikus terv sikerű 1-e, 
az fölöttébb bizonytalan. _ Az azonban 
bizonyos, hogy az ilyen hírek: íanSzirő-

zása aláássa és megingatja azt a mara­
dék hitelt és bizalmat is, amelyet az or­
szág a külföldön élvezett. Valamely ál­
lam hitele komplex fogalom, amelynek 
komponensei nemcsak gazdasági és pénz 
ügyi, hanem politikai, társadalmi és 
lélektani természetűek is. A politikai 
természetű rémhírek, mint például a 
szovjet fenyegető támadása, azok a hí­
resztelések," amelyek a jelenlegi társa­
dalmi rend veszélyeztetéséről szólnak, 
éppen úgy növelik a bizalmatlanságot, 
mint amennyire aláaknázzák az állam 
hitelét a L‘ Ind eilenden ce- f él e hírek és 
a magángazdaság helyzetéről terjesztett 
rémmesék. Ez az azonnal eszkomptál- 
ható és az egyetlen pozitív eredménye 
az alarmizmusnak, amelyet természete­
sen az adóterhek alatt roskodozó és a 
politikai pártok elhibázott koncepciói­
ból keletkező összes deficiteket meg­
fizető polgárok fognak megsinyleni.

És ezen vajmi keveset segíthet az a 
tény, hogy a kormány az erős kéz poli­
tikáját inaugurálja és rendkívüli tör­
vényekkel veszi fel a harcot a katasz­
trófa agent-provokateur-jeivel szemben.

(k. T.)

A moszkvai atheista liga kongresszusán öt évre 
szóló vallásellenes propaganda programmiat

„fogadták el
h newyorki és amerikai kommunista egyesületek ülésén megvitatták az amerikai proletariátus problémáját

London, március 24. A moszkvai is­
tenellenes liga kongresszusán elfogad­
ták az öt évre tervezett vallásellenes 
propaganda programjai.

A határozattal kapcsolatban a kom­
munista szakszervezeti tanács felhívta 
a munkásszervezetek tagjait arra, hogy

a legközelebbi lmsvét elleni propagan­
dában teljes számban vegyenek részt, 
mert a távolmaradókat úgy fogjak te­
kinteni, mint a vallásellenes front szö­
kevényeit.

Newyork, március 24. A Szovjet orosz- 
ország barátai egyesület, továbbá a

newyorki kommunistapárt. a néger kom 
munisták istentagadó szövetsége és a 
nemzetközi vörös segélyző egylet dele­
gátusai együttes értekezletet tartottak, 
amelyen az amerikai proletár iá tus prob 
lémáit vitatták meg. A rendőrség nem 
avatkozott közbe.

Diplomáciai 
hogy az

körökben teljesen letettek arról, 
öt tengeri hatalom között

megegyezés jöhessen létre
Briand kijelentette, hogy csak a hágai ratifikációs javaslat Ietárgyaiása után térhet vissza Londonba

Diplomáciai körökben lefet-
London, március 24. Az egész angol, 

de a világpolitikai közvéleményt is a 
tengeri leszerelési konferencia közel­
álló kudarcának atmoszférája üli meg. 
Pár hónappal ezelőtt Európa politikai 
közvéleményének tekintve Londonra, volt 
szegezve, ahonnan a békeszerződések­
ben kikötött tengeri és szárazföldi le­
szerelés első e lappjának íealizalasat 
várták.

Anglia és Amerika, sőt vészben .Japan 
között is nagyjában sikerült létrehozni 
a megegyezést, azonban Franciaorszag 
és Olaszország külön igényei már az 

ső pillanatokban problématikussa tet­
ték a szerencsés kibontakozás lehetősé­
gét.

Macdonald javíthatatlan op­
timizmusa

Pár hét leforgása lati már igen keve­
sen bíztak a konferencia szerencsés ki- 
menetelében. A tengeralattjárók kői la- 
t ozásává 1 kapcsolatosan Franciaország 
teljesen elutasító álláspontra he Ív ez ke 
dett s bár Olaszországban meg volt a 
szándék, hogy alávesse magát a tengei - 
alattjáró harc körüli korlátozásoknak, 
ezzel’ szemben azt a külön igényét han­
goztatta, hogy a Földközi tegeren Kot­
tája teljes paritásban legyen a tvan- 

, (-iákéval.

Eme éles ellentétek ellenére Macdo 
nald és Simson amerikai külügyi állam­
titkár még mindig bíztak abban, hogy 
nyomást tudnak gyakorolni I ranciaor- 
szágra, ami azonban Tardieu kémény 
ellenállásán teljesen megtörött. A külső 
szemlélők előtt hovatovább nyilvánvaló­
vá vált, hogv a megegyezés lehetetlen. 
Macdonald javíthatatlan optimizmusa 
azonban tovább feszegette a lehetet­
lent, úgy annyira, hogy rövidesen sa- 
át pártjával és minisztertársaival is 

éles ellentétbe került.
Snowden Macdonald ellen

Különösen Snowdeli volt az, aki a 
tengeri leszerelési konferencia előrelát­
ható kudarcáért nem mutatkozott haj­
landónak csorbítani a munkáspárt te­
kintélyét, amikor azt a párt baloldali 
elemei, a munkáspárt Indiáxal szem­
ben tanúsított kényszerű magatartása, 
valamint a konzervatívok egyre élénkü­
lő kormány buktató akciója anélkül is 
kikezdették.

Snowden a konferencia haladéktalan 
elnapolását forszírozta s ennek a kap­
csán pár nappal ezelőtt éles vitába ke­
veredett Macdonalddal, aki még most, 
a nyilvánvaló kudarc előestéjén sem 
volt hajlandó a konferencia elnapolásá­
ba belemenni.

tek minden reményről

Hogy a vitában Macdonalddal szem­
ben Snowdennek van igaza, azt a leg­
újabb események is igazolják. A leg­
újabb jelentések szerint diplomáciai kö­
rökben már teljesen letettek arról a 
reményről, hogy az öt tengerészeti ha­
talom között egyezményt lehessen létre­
hozni. A konferencia válságából most 
már az egyetlen kint a hármas meg­
egyezés lehetne, amelyben Francia- és 
Olaszország kihagyásával csak Ameri­
ka, Anglia és Japán vennének részt.

Valósággal a teljes negligálás és ku­
darc szimptomáit foglalja magában az 
a legújabb jelentés is, mely szerint a 
párisi angol nagykövet ma felkereste 
Briand francia külügyminisztert és 
kormánya nevében felkérte, hasson oda, 
hogy a francia kormány férfiak térje­
nek vissza a londoni konferenciára. A 
két államférfi megbeszélése több mint 
másfél órán át tartott. Politikai körök­
ben elterjedt hi vek szerint Briand azt a 
választ adta, hogy őt és minisztertár­
sait most a hágai egyezmények ratifi­
kálásának tárgyalása köti le, de módot 
fog keresni arra, hogy a kívánságnak 
a lehetőség határain belül eleget teli ve­
sén.

■1
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mint az összes többi országok bíróságai 
— jónéhány „tévedés“ elkövetését köny­
velhették el. Bizonyosan sokan fognak 
emlékezni még annak a Jakubovsky ne­
vű lengyel föídmivesnek az esetére, akit

ártatlanul halálra ítéltek.
Az ítéletet annak idején végre is hajtot­
ták s csak mikor a szerencsétlen em­
ber teste már régen elporladt, derült ki, 
hogy a kivégzett „gyilkos“ — teljesen 
ártatlan volt. Ekkor aztán elrendelték 
a por újra felvételét, Jakubovskyt „re­
habilitálták“. persze neki mindebből 
már nagyon kevés haszna volt. Néhá­
nyat! talán még emlékeznek az ugyan­
csak ártatlanul halálraítélt Dujardin 
csendőr esetére is. — most pedig ezek­
hez még egy harmadik eset is társul s 
ez is ugyanazokat a tanulságokat mu­
tatja, mint az első kettő.

Dielingen Hermann béreslegényt az 
osnabrüeki bíróság 1926. május 14-én

Hoge Emma cseléilleány meggyil­
kolása miatt halálra ítélte.

Az előzmények a következők voltak: 
Hoge Emma 1925. novemberében, ami 

kor már nyolcadik hónapos terhes volt, 
megüzente Dielingennek, akivel 1925. 
májusáig közös gazdánál szolgált, hogy 
gyermeke rövidesen világra fog jönni. 
.Felhívta a férfit arra is, hogy vállalja 
az apaságot, mert különben kénytelen 
lesz őt tartásdijért perelni. Dielingen 
november 12-én felkereste a leányt és 
megmondotta neki, hogy

nem veszi feleségül és az apaságot 
sem vállalja.

Szó szót követett és hosszabb veszeke­
dés után Dielingen elment. November 
17-én Hoge Emmát holtan találták. Az 
első törvényszéki vizsgálat azt eredmé­
nyezte. hogy „a boncolás a halál okát 
nem tudta teljes bizonyossággal megál­
lapítani“, azonban a hatóságok mégis el 
rendelték Dielingen letartóztatását, 
gyilkosság gyanúja miatt. A letartóz­
tatás után a törvényszéki orvosok meg­
változtatták véleményüket és kijelen­
tették, hogy

Hoge Emma „bizonyára“ gyilkos­
ságnak esett áldozatul.

Dielingen kétségbeesetten védekezett a 
szörnyű vad ellen, a bíróság azonban 
vallomásának „nehány homályos és 
egymással ellentmondó pontja“, vala­
mint a törvényszéki orvosszakértők vé­
leménye alapján

halálra Ítélte.
Ezt a halálos ítéletet később, Dielingen 
védője kegyelmi rvényének helyt ad­
va, kegyelemből életfogytiglani fegy­
házbüntetésre változtatta át.

. . . Dielingen mögött tehát becsapó­
dott a börtönajtó — örökre, az ügy ak­
táit „lerakták“ az irattárba és ezzel az 
ügy annak rendje és módja szerint be 
is fejeződött . . .

Illetve: csak befejeződött volna. 
Ugyanis az Emberi Jogok Ligája figyel 
mét nem kerülte el az a tény, hogy Die­
lingen váltig hangoztatta az ártatlan­
ságát és magáévá tette az ügyet.

! PiPÜngen Hermann ügyében ugyanis 
I “eg meg volt_a jóvátétel lehetősége: a 
Iegyház kapuját még mindig ki Tehet 
nyitn,, ha történetesen az elitéit ember 
uitatjansaga kiderül, azonban itt azt is 
meg kell gondolni, hogy

csak paszta véletlenen múlt, hogy 
Biehngenf nem végezték ki.

Azt is meg kell gondolni az osna- 
- T esf kapcsán, hogy csak az Ern­

őéit Jogok Ligájának közbelépése tette 
lehetoye, hogy egy ártatlan ember 

év“ letöltése után ki-
Íen \i|űí-n íeyyhazbó] és hogy nem kel 
iCit. ott töltenie egész életét.

Az Emberi Jogok Ligája harcba 
szállt az igazságért és ebben az eset­
ben győzelmesen vívta is meg a 

maga harcát, —
azonban gondoljuk meg, hogy egészen 
bizonyosan nem ez az egyetlen téves 
itt let. amit bíróság hozott és hogy nem 
yaloszmuseg, de még csak lehetőség 
Miics arra. hogy Emberi Jogok Ligája 
minden ilyen esetről tudomást szerezzen , 

Németországban a Dielingen-eset 
kapcsán ismét kiújult a halálbünte­

tés elleni küzdelem,

mosó selyem 
gyors nép­
szerűségét

A szinkáprázat bizarr vál­
tozatának

A modern facon csodás 
omlásának s

Mert házilag kezelhető 
Mert színtartó. Az

„IVETTE“
csak akkor valódi, ha „IVETTE“ 
TRAMS szegélynyomással van 
ellátva. Silány utánzatokat saját 
érdekében utasítsa vissza.

mely az utóbbi időben már ellanyhult és fohászkod hm a L- t , T ,
•egy kissé s remélhetőleg ez a küzdelem ho^v kön vö,mn5„ Iziael, Istenéhez. 
at fog terjedni Európa többi országaira 1 vőin és vií-WH« meg „elnyomott hi-”eWkb» Ä muÄÄÄSiS. melyekben még mindig érvényben 
van a halálbüntetés intézménye. Mert 
bei már az emberi tudás végessége nem 
ad módot a bírónak arra, hogy teljes bi­
zonyossággal, csalhatatlanul hozza me» 
az ítéletéit, legalább azt keli elérni" 

olyan Ítéletet ne hozhasson, amit 
később már semmi emberi hatalom sem 
hopes jóvátenni.

Nemet-francia diplomáciai konfliktus 
narom katonai repülőhangár 

lebontása miatt
A német örmény e^asHottaar^^^ sercg f6parancsnokának

szeretete, testvériséget és a vallásimét 
gyozodes tiszteletét.

A tiltakozó nyilatkozatot a követWi 
bukaresti rabbik Írták alá: dr. Nierne- 
rower, dr. Alpenn, dr. Beck. H. Kar 
L Glanz, H. Guttmami, dr. Ha levy, £, 
Landau, tj. Landmann. H. Rabbi navki 

T. Reicher, D. Schönfeld, H. Schaf ran.

, Paris, március 24. A „Journal“ német­
je'fia konfliktusról ad hirt. A kon- 
liiktus abból támadt, hogy (ínillemen1 
tábornok, a francia rajnai megszálló se­
te» főparancsnoka a pfalzi tartomány­
ban elrendelte három német repülőtéri 
katonai hangár lebontását és az épitő- 
tui v ag eladását oly kép, hogy az érte t-„_ 
pott pénzt a francia állámpr mtárba 
j’.ell beszolgáltatni. A német kormány a 
párisi nagykövet utján előterjesztett 
jegyzékben ridegen megtagadta ennek a 
követelésnek teljesítését.

A jegyzék rámutat arra, hogy a szó-

banforgó hangárokat csakis akkor le­
let lebontani, ha polgári célokra nem loiyoiratnak 1927 Juli

A német, korniány már is ! mából a következőket: 
ana kOtelPZtp ma cent 1,1 novt - • - • . i Try T7! - , .

Nil írnak
az orvosi szaklapok a vérbajnak 
az arzén, higany, bismuth SIG­

MA RGYL pasztillákkal való 
kezeléséről

Az ezzel a gyógyszerrel folytatott 
gyogykezelesek eredményei sokszor ké­
peztek orvosi szakközlemények tárgyát 

Kivonatoljuk a Sanitara Militara 
olyoiratnak 1927 júliusi 6. és 7. szá-

an a kötelezte magat, hogy 1932 végéig 
olykep alakíttatja át a hangárokat, 
hogy semmiíele katonai jellegű célra 
többe nem lesznek alkalmasak.” Végül 
rámutatott a német kormány arra az 
eddig követett állandó gyakorlatra, a 
meiy szerint az efajta lebontások alkal­
mi), megmaradt anyagot mindig úgy 
ermaesitettek, hogy az eladáskor ka­
pott pénzt a nemet birodalmi pénztára1' 
ba fizették be.

Huszonöt millió fontba 
?®Sl kerülni a La IHliinsíte-alBiiiii
Az alasfuténítiSc lrá.As.cA__t. t___ •

Kiküldött szakértőbizottság
Az alagutépités kérdésének tanulmányozására

jele tése

Hosszas, fáradtságos munka követ­
kezett az igazság kiderítése érdeké­

ben.
Az Emberi Jogok Ligája Berlin leg­

kiválóbb jogászait és orvosait mozgósí­
totta és igy hónapok, évek múltán si­
került megállapítani, hogy a törvény- 
széki orvosszakértők véleménye téves 
volt:

Hoge Emma nem gyilkosságnak
esett áldozatni, — amennyiben szív 

szélhüdés ölte meg.
Az Emberi Jogok Ligájának a tények 
kiderítése után természetesen sikerült 
kieszközölnie a per ujrafelvételét és ma 
már nem kétséges, hogy a bíróság az uj 
tárgyaláson

fel fogja menteni Dieiingent a gyil­
kosság vádja alól.

Az osnabrüeki gyilkosság ügye tehát 
rövidesen újra be lesz fejezve — ha egé­
szen másként is, mint először. Az igaz­
ságszolgáltatás szempontjából ezzel az 
ügy végérvényesen befejeződött, azon­
ban vannak még más szempontok is . . .

Ez az eset ugyanis ismét rámutatott 
arra. hogy milyen ingatag és bizonyta­
lan lábakon áll az a bizonyos „emberi 
igazságszolgáltatás“ mely ugyan nem 
.vindikálja magának a csalhatatlanság

London, március 24. A lapok igen 
részletesen kommentálják a La Manche- 
csatorna alatti alagút kérdésének tanul­
mány ozásara kiküldött szakértői bizott­
ság jelentését. A bizottság a következő 
megallapitasokat tette: 1. A közlekedés 
egyetlen más módja sem biztosíthat 
ol/a* Kielégítő forgalmat, mint az alag- 
11A ~ Az ismert adatokból ítélve, az 
íuagut kiépítése nem lehetetlen feladat, 
meglő.a íőaiagut Kiépítése előtt ki keli 
^í^megy própaaiagutat, amely körül- 
►)(:iiiA ut 6b fél millió iont n gbu fo°* 
kerülni, .j. Ha sikerül a kísérlet a pró 

alagúttal, meg lehet kezdeni a ion la» 
ut építését, amely körülbelül 25 millió

! font sterlingbe fog kerülni. Az alagút 
i aenntartasa semmiféle nehézségbe sem 
' °ß .ut.kozni. -i. Az alagút építését ma- 
gammciatiyaból kell végrehajtani. A 
szállítási költségek az aiaguton keresz­
tül nem lesznek nagyobbak, mint hajó­
val. vagy aeroplánnal.

Az angol lapok rámutatnak ezzel kap- 
I vsolatban arra. hogy angol mezőgazda- 
j sági körökben aggodalommal néznek az 
! auk"u.t kiépítésé elé, mert attól tarta- 
! n, ’ kogy a francia mezőgazdaság az 
alagun közlekedés segítségével ki fogja 
szorítani a londoni piacról a hazai ter­
mékeket.

S?w má-Ci<?ban- ^akozik az oroszországi 
vaüasuldozes miatt a bukaresti rabbitanács
( Biicuresü-Bukarest, március 24. Az 
yj Kdét tudósítójától). A bukaresti hit- 
község rabbiaiból alakult tanács csü­
törtökön ülést tartott, amely kizárfó- 
lag az oroszországi vallásüldözések kér­
désének volt szentelve. Az elnöklő d ■■ 
Niemerower főrabbi rámutatott arra" 
hogy Szovjetoroszorszá 
zárják be ;
eszközeivel ^
vallási megnyilatkozását. Az ülés végez 
tővel a következő tiltakozó nyilatkoza­
tot sző végezték meg:

„A romániai hitközségek rabbijai fel­
emelik fájdalomtól megtört, de szem 
faragtól áthatott szavukat és a világ 
összes.^ országainak rabbijaival együtt 
.elhívjak az összes jóhiszemű embere­

ket, hogy vessenek véget minél előbb v

bZuHf»0rmH°rSuág/+ -zsidóság vallássza- 
badsa^. eg be kiáltó megsértésének. A
szol jeuiroszorszag! zsidóság ma üldö­
zői lebb, mint volt a cárizmus idején. 
-■11, a judaizmus lelki kincsének őrzői, 
• e naoorodva es mély fájdalommal lel­
kűnkben ítéljük el: az iskolák bezárd-

í 1 , aniGlvpk-i testvereniK századok óta fohászkod-
.{rÍ4IJ„evfa': ef - oroszországi rabbik 

j mtaiL,.,! ^menek kiontasát, akik törhe-
! Kitartottak hitük mellet s akik
i :i0fí1 mar;:n’tai a huszadik századnak"."
I uáro^lfw T ub-)lK a'Z ÖSSZes zsidó poí
• -?a*°k'Elam Lelkiisme:elére apellá'nak 
! %1kerík, kegy gyűljenek összemL 

‘ K'^auuau össze az imaházakban

, VL Fejezet. A SIGMAEGYL-lal eí-
erE, _r,aPeutikus eredmények. 

Elsődleges vérbaj.
L A vérbaj seb megváltozik 20-3« 

pasztillaval. eltűnik 45—56 pasztillával.
Inguináíis adenopatia megváltozik 

120 pasztillával.
Másodlagos vérbaj:

■ -L^A Papulozus szifiliszsebek (Eose- 
; ola-iVlaculo-Papulosa) megváltoznak 22 
i pasztiüaval és teljesen eltűnnek 32—45 
j pasztilla után.
' -■ A popuiozus szifiliszsebek megvál-
toznak 20 pasztilla, teljesen eltünnes 
42 pasztilla után.
„•v* A végbél körüli hiperirotikus szi- 
iiiiszsebek (olyan nagy mint egy dió) 
ielere redukálódnak 60 pasztilla és tel­
jesen eltűnnek 100 pasztilla után

4. Az eroziv szifilisz-kiütések eltűn­
nek 40—j0 pasztilla után.

5. A nyálkahártya és mandula-sebek 
megváltoznak 28 és teljesen meggyó­
gyulnak 50 pasztilla után.

A varioliformis szifiliszsebek ei- 
tunnek 80 pasztilla után.
WA 81GMARGIL hatása a Bordot- 
Wassermann vizsgálatra:

Az elsődleges vérbaj seronegativ 
-azisat nem követi a seropozitir fázis 
(126 pasztihas kezelés) fertőzés kizár­
va.
. Másoaiagos állapotban lév'ő erőtel­
jes pozitív seroreakciót a negativ sero- 
reakció követi 60—132 pasztilla után.

I , XI1- fejezet. A SIGMARGYL-nál ki- 
angsulyozandó az általános tii relates- 

seg.
Re vista Sanitara Miütara.
Az egész országból leveleket kapunk

ST (’aVapp vrktÓ1: • a.kik megerősítik a 
m , RGYL °nasi értékét, 
lekmtettel arra, hogy a SIGMAR- 
fL pasztillákban készül, a gyógyke­

zelést könnyen lehet végezni. Mindenki 
szamot vethet azzal, milyen fontossága 
van eiienk a gyógyszernek, ahol nincs 
kéznél orvos.

A SIGMARGYL hatása két év alatt 
etegge bebizonyosodott ebben az or­
szágúim és ez bátorít fel minden bete- 
gelvárrá, hogy ezt használja.

Kapható gyógyszertárakban és dro­
gériákban.

Kívánatra megküldjük a SIGMAR- 
b -^L-ra vonatkozó irodalmi értekezése­
ké'- es magyarázatokat ingyen.

Leraüat: SIGMAR GYL ügynökség, 
Bukarest. V. kér. Str. Prineipele Unite
Nr. 14. Telefon 379—94 és 351- -19.
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ü J KELET

A

oroty*
ís raeka arrzXol elhaladsz

egy parfom illata csap meg, s a szépség és a vá- 
ghvak egész világát ébreszt lel benned, amely sej­
telmeidben a női lélek mélységeibe vezet
De ha az illat olyan, mintha sohse érezted volna 
még, akkor

Jvouge eí noir.„
kell lennie és ha odanézel és a no bor-e gyöngéd 
és bársonyos, úgy a Rouge eí Noir púder és arc­
krém által lett azzá.

de Co-egoe - Parfüm - Pouuclne - Gerne
__ _______ Csűdcus .er>ect&& (tzcmmqokiybao.______________

kellenotß^ ^naeglejaetésbeo. nés^esül a ‘'Roiig-t 
K. GxieJclödjék a^, Öta IUa^s^erie&étSLél c 

syyLgxái feivUdugosiíássai.

A Marzescivtörvényt alkalmazzák a Régensta ná 
csőt tamadó avereskámis vezetőkkel -szemben

A határozati javaslat
1. A Sfaiul Negustoresc központi el­

nökségé a legerélyesebben tiltakozik a 
kormány intézkedései ellen, amelyek­
kel megakadályozta kongresszusukat. 
Egyelőre lemond a sztrájkról.
1 f 1 *Lüli?,tts®get választ, amely ina 
délelőtt kihallgatásra megy a régens- 
tanacshoz, előadja a tiltakozást és el- 
panaszolja a kereskedők sérelmeit. A 
regenstanácsi kihallgatástól teszi iiig- 

* gove a 8 fa túl Negustoresc a további 
magatartást. Amennyiben szüksége 
mutatkoznék, későbbi időpontra újabb 
közgyűlést hiv össze, amelynek feladata 
lesz a kereskedők további mozgalmá­
nak a megállapítása.
, K-. bukaresti kereskedők egy része 
különösen a külvárosban nem' tudott 
eriól a határozatról és ma reggfd zár­
va tartotta üzletét. Egynéhányat bejár­
tak a külvárosi utcákat és beverték 
azoknak a kirakatait, akik kinyitották 
üzleteiket. Egy Dobre Staneiu nevű ke­
reskedőt emiatt le is tartóztattak.

Elmarad az audiencia
, ^h-itul Negustoresc delegációja ma 
délután megjelent a királyi palotában, 
nogi, a tadja azt a határozati javaslatot, 
amelyet a kongresszuson megszavaztak, 
iliotti udvari miniszter arra kérte a de­
legációt, hogy Miklós herceg távolléte 
miatt halasszák el az audienciát addig, 
míg a régensherceg visszatér a főva­
rosba.

Elkobozták a „Tara“
Bucuresti-Bukurest. március 24.-.., __ . ^ . (síz

V) Kelet hal.) — A Facia a politikai 
helyzettel foglalkozva azt írja, hogy a 
Mariin kormány el van határozva a leg­
szigorúbb intézkedések foganatosítása- 
ni mindazokkal szemben, akik a rend 
fel forgatására törekednek. A miniszter­
nők igen kedvezőnek ítéli a kormány 
helyzetét és semmi okot sem lát fen fo­
rogni arra, hogy elhagyja a helyét.

1/eg rendszobái yGzzák
list álcát.

a kar-

\ lapok értesülései szer-int az averes- 
cami.s gyűlés azon szónokaival szem- 

akik a Régenstanácsot sértegettékhen.
'js az ex trónörökös visszaliozatala ügyé­
nél! agitáltuk, a Marzeseu-féle rend- 
töi\en> alapjan a jelenlegi alkotmá­
nyos mai megsértése miatt eljárást 
logual; indítani. Ebben az ügyben ma 
délelőtt értekezlet volt a miniszterel- 
nökségen, amelyen Maniu miniszterel- 
iiókön kivid Mi ha lache. Madgearu és

Mirto minisz.téfekj^mek részt.
A „TaraAA-igyü^Tapot. amely az ave- 

rescanusokvlefÁgresszusával kapcsolato­
san a Károly-kérdéssel foglalkozott és 
közölte a kongresszuson elhangzott kar­
lista beszédeket, a belügyminisztérium 
rendeletére elkobozták.

I gyancsak elkobozták ma délelőtt a 
('urental cimii napilapot, amely a kor­
mány kérelme ellenére teljes terjedel­
mében közölte Buesan karlista érzelmű 
beszédét.

Ag averescanusok kongresszusával 
kapcsolatosan — amelyről lapunk más 
helyén részletesen beszámolunk — a 
következőket jelentik még:

A veresen tábornok is meglehetősen 
erős hangot használt a Régenstanáes- 
esal szemben. Kijelentette többek kö­
zött. hogy ha valaki egyszerre 3 ember­
hez kénytelen beszélni, az olyan, mint­
ha a levegőbe beszélne. Élénken kom- i 
mentálják Anastaseseu volt dambovitai ,

cimii lapokat

képviselő beszédét, aki kijelentette, 
hogy rendkívüli helyzetben rendkívüli 
intézkedések szükségesek. Épen ezért 
a heizet megoldását abban látja, hogy a 
Régenstanács helyett egyetlen ember 
vegye át az állam ügyeinek irányitá- 
sát. Ez az ember Károly extrónörökös 
volna. Ugyanilyen értelemben beszélt 
Buesan volt belügyi alminiszter is.

Mégis a Régenstanácshoz for­
dul a néppárt

Annak ellenére, hogy a kongresszus 
során a Régenstanácsot több szónok is 
súlyos támadásban részesítette, a gyű­
lés végeztével megbízták G. Meissner 
volt kereskedelmi minisztert, hogy a 
hozott határozati javaslatot terjessze he 
a Régenstanács elé. Politikai körökben 
furcsának tartják ezt az inkonzekven- 
ciát és kétlik, hogy ez elhangzott be­
szédek után a Régenstanács fogadni 
fogja-e a néppárt kiküldöttét.

Elhalasztották a döntést a kereskedők 
országos sztrájkja- ügyében

mert a Régenstánács Miklós herceg távollété miatt nem fogadta a Sfatul delegációját
Mirto kereskedelmi miniszter békítőt eg lépett közbe a kereskedők

megnyugtatása érdekében
Biituresti-Bukarest, március 24. (Az 

Lj Kelet tudósítójától.) A Sfatul Ne- 
" s orefc vasárnapra egybehívott or- 
,7‘g®s. Kongresszusát hatalmas érdeklő- 
Kmn (,.zte meg ?rszágszerte. A kormány 
_ ret(>sen liberális machinációnak 
^losjtette a kereskedők sztrájkmoz- 
,1 !?*'! es Betiltotta a kongresszus meg- 

:‘(sat. Maniu miniszterelnök inter- 
' ,'e‘.°.Jai'a végül mégis engedélyezték 
?u*es megtartását, amely igen izga- 

‘hmoszieraban folyt le. A kereske- 
N n9Z ,ttiez való jogukat követelték 
éiptif11,1 elvitatni, hogy gazdasági

Kiknek ez a csoportja az, amelyre 
npi. e's7'Dndök óta a léginkélü) nehezed- 
D(.l;tnZ ."'t<)Zatos adóterhek. Kár volt 

aikai momentumokat 
inozau|on)ba. amelyben a 

rilJ,a" Van az igazság és 
"'ltosagteljes lefolytatása

kér
.’erűi ebbe 

eskedők 
amelynek 
esetén az

Három kötet
760 oldal

130 lej

THOMASS MANN 
Buddenbrook ház

^obeldijas író világhírű muakája 
-*Pható az UJ KELET kőnyvosztályában

egész ország közvélemény? maradék 
nélkül a kereskedők mögött sorakozott 
volna fel.

A kongresszusról egyébként az alábbi 
tudósításunk számol he:

A sztrájk mellett
Részint a Sfatul helyiségében, részint 

pedig a Dacia termében folyt le a Sfa- 
tul kongresszusa, amelyen az ország 

I minden részéről több mint ezer delegá­
tus vett részt. A központi helyiségben 

! Nieulescu-Ritz elnök tartott beszédet és 
I elmondotta, hogy Madgearu pénzügy- 
íj miniszter igen hűvös fogadtatásban ré­
szesítette a Sfatul delegációját. Ezek 
után nem marad más hátra, minthogy 
a kereskedők ragaszkodjanak elhatáro­
zásukhoz és hétfőn délelőtt valamcny- 
nyien zárják be üzleteiket. Ni cu lesen- 
Ritz kérte a ptanta fixa bevezetését, a 
kereskedőknek kategóriák szerint való 
megadóztatását, majd kijelentette, hogy 
a kormány hiába próbálja erőszakkal 
elnyomni a kereskedők mozgalmát.

A Dacia termében Negulescu élesen 
támadta Madgea ru pénzű gyminiszter 
politikáját.

Madgearu nyilatkozata
Madgearu pénzügyminiszter, mihelyst 

a kereskedők határozatáról értesült, a 
következő nyilatkozatot tette a sajtó 
képviselői előtt:

- A határozat betartása ellen a leg- 
! erélyesebben védekezni fogunk: mind­
azokat a kereskedőket, akik hétfőn 
nem nyitják ki az üzleteiket, lajstro-

1 mózni fogjuk és ezek többé nem kap­
hatnak adóhaladékot.

Ezzel egyidejűleg Dobrescu, Bukarest 
főpolgármestere figyelmeztette a keres­
kedőket, hogy akik mégis be fogják 
zárni hétfőn délelőtt üzletüket, azokkal 
nem újítja meg többé szerződését á fő­
város.

A kongresszus alatt Mirto kereske­
delmi miniszter felhívta telefonon Ni- 
culescu-Ritz elnököt és hosszabb meg­
beszélést folytatott vele. Ezután Nicu- 
lescu bejelentette a kongresszusnak, 
hogy Mirto a következők közlésére kér­
te fel:

Mirto üzenete
„Csak néhány nap óta vettem át tár­

cám vezetését és igy nem volt még 
megfelelő időm arra, hogy a kereskedők 
sérelmeivel tüzetesebben foglalkozzam. 
Kérem tehát a kereskedőket, hogy min­
den egyes kategória egy-egy küldöttsé­
ge keressen fel a minisztériumban és 
közölje velem azokat a sérelmeket, me­
lyeknek orvoslását kívánja“.

Mirto üzenete békítői eg hatott, a li­
berális és avereseánus kereskedők azon­
ban tovább szították a hangulatot. A 
gyűlés után többszáz kereskedő a bu­
karesti kereskedelmi és Iparkamara elé 
vonult és tüntetett annak elnöke, a 
nemzeti parasztpárti érzelmű Orghídan 
ellen, mert ez nem vette eléggé erélye­
sen védelmébe a kereskedők érdekeit. 
Vasárnap éjjel a Sfatul vezérlő bizott­
sága újabb ülést tartott, amelyen szen­
vedélyes vita után a következő határo­
zati javaslatot fogadtak el:

Moreniben és Bofdestiben 
is szakadatlanul [lángolnak 

a szondák
Bucuresti-Bukarest, március 24. (Az 

l .1 Kelet tudósitójától.) Rövidesen egy
( .SZ i!‘nS eAe ,annak> hogy Moreniben
szakadatlanul ég a 168. számú szonda. 
Az összes eddigi oltási kísérletek ku­
darcot vallottak, a szondából kitörő Ján- 
U. es üázok irtózatos erejével szemben 
Három alaguton keresztül próbálták ed­
dig a lángok forrását megközelíteni és 
eges sereg készülék segítségével kisé- 
reltek meg felülről elfojtani az erup- 
ciot. minden pozitív eredmény nélkül.

Most egészen eredeti módon pró- 
da ja az ohási munkálatok vezetésére 
delegált bizottság a lángok erejét meg­
tolni. A szonda körül hatalmas appará- 
tusokat helyeztek el, amelyek segitsé- 
feyel megkísérlik megosztani a szon­
dából telmerülő lángoszlopot és két há­
ta inas 20 méter magas kéménybe ve­
zetni a lángok egy részét. Ily' módon 
igyekeznek a lángok nyomását csök­
kenteni és amennyiben ez sikerül úgy 
tornyot építenek a szonda fölé, nyolc 
úgynevezett takarót fognak bevezetni a 
szondába és ezek segítségével próbál­
jak a tüzet elfojtani. Kétséges azon- 
!?an-n frogy ez sikerülni fog. A kémény 
telatiltásával a tűz most még nagyobb 
távolságokra fog ellátszani és két nyel­
ve lesz: az egyik a szonda tűz, a másik 
pedig az a lángnyelv, amelyet a kémé­
nyen keresztül vezetnek el.

Sokkal nagyobb veszéllyel fenyeget 
azonban az a szonda, amely ugyancsak 
1 loesti közelében, Boldestiben tört ki 
az elmúlt napokban. Irtózatos földalatti 
lengés kíséretében hatalmas mennyisé- 

I &az tört fel a 67. szánni szondából.
A gázömlés azóta is szakadatlanul tart, 
es a vállalat tulajdonosai egyelőre te­
hetetlenek az ernpcióval szemben. A 
gáz elterjedt a vidéken, és minden pil­
lanatban robbanással fenyeget. A ható­
ságok a legszélesebbkörii intézkedése- 
kot ioganatositották a fonyogotő szórón- 
csétlenség megakadályozása érdekében.

Portugál-Nyugatafrikában zavargások 
törtek ki

Paris, március 24. Lisszabonból je­
lentik, hogy a portugál-nyugataírikai 
Angolában zavargások törtek ki. A fel­
kelők egy része San Paolo de Loanda 
ellen vonul. A kormányzat intézkedett 
abban az irányban, hogy a gyarmat 
északi részéből megfelelő számú katonai 
karhatalmat összpontosítsanak a felke­
lés leverésére. Több hadihajót is utba- 
mditottak csapatokkal a lázadási terü­
let felé.

Újabb félszázalékos kamatlábleszállitás 
várható Angliában

London, március 24. Az angol tőzs­
dén a szilárdulási folyamat tovább tart. 
A Dails^ Express megállapítja, hogy 
tartósan jó pénzviszonyokra van kilá­
tás. Az angol állampapírokban újabb 
jelentős árfolyamemelkedés állott be. A 
tőzsdecégek szaporítják személyzetüket.

A déli lapok valószínűnek tartanak 
újabb félszázalékos kamatlábleszálli- 
tást, amelynek közelebbről be kell kö­
vetkeznie.
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„Balfour emlékezete .
igaz egységgé fogja kovácsolni

a zsidó népet
Weizman az Actionscom té ülésén mondott beszédében Cyrus királyhoz 
hasonlította Balfourt. A cionista. Szervezetek világszervezet gy« P

«sée-eket randeznek Baifour emlek^re

London, március 24. Távirati tudósí­
tások alapján az „Uj Kelet" megírta, 
hogy Balfour lord halála az egész vi­
lág zsidóságát, főleg a Palesztinái zsi­
dóságot mélységes gyászba bontotta. 
Balfour haláláról az Aktions Comité 
éppen akkor értesült, amikor az egyik 
szónok a politikai helyzetet ismertette. 
Az Aktions Comité elnöke, Leo Motzkin 
árra kérte a szónokot, hogy beszédjét 
szakítsa félbe, mert fontos bejelentése 
van. Amikor a Balfour-deklaráeió meg­
teremtőjének haláláról értesítette a bi­
zottságot. mindnyájan felállottak és 
megilletődötten, némán hódoltak a nagy 
férfin emlékének. Motzkin rövid gyász­
beszédet tartott és eközben érkezett 
Weizmann a terembe, aki a szószékről 
megindult szavakban emlékezett meg 
nagy barátjáról.

Weizmann beszéde.
„Nem könnyű — mondotta — szá­

momra. kifejezést adjak most mindnyá­
junk érzelmeinek. Balfour meghalt! 
Három nappal ezelőtt még abban a sze­
rencsében részesültem, hogy személye­
sen közöljem vele az Önök üdvözletei és 
jókívánságaikat. Már akkor tudtam, 
sőt mindnyájan tudtuk, hogy nem íog 
sokáig élni, mégis az a tény, hogy 
már nincs az élők között, mélyen meg­
ráz bennünket, mert halnia mindnyá­
junk számára a nagy remények lezárá­
sának korszakát jelenti. Balfourt olyan 
időben szakította el a végzet tőlünk, 
amikor legjobban volt rá szükségünk. 
Most még nem jött el az ideje annak, 
hogy elmondjuk, mi volt az, ami ben­
nünket hozzá kötött. Önök jól tudják, 
hogy még nehány héttel ezelőtt mindent 
elkövetett érettünk, ami hatalmában 
volt. Balfour a zsidók történetében to­
vább fog élni. éppen úgy, mint Cyrus 
Perzsia királya. Miként Cyrus, ő is 
egy nagy birodalom irányítói közé tar­
tozott és miként Cyrus, ő is a zsidók­
nak Palesztinába való visszatéréséért 
dolgozott. Cyrus idejében is vsak a sze­
gények. gyöngék vándoroltak ki apáik

országába. De a szegények és gyöngék 
soraiból kerültek ki a legjobb zsidó ve­
zetők, akik a népet felemelték, uj nagy­
sáp' felé vezették és megalapították a 
zsidó államot. Abban az időben is ellen­
ségei támadtak Izraelnek, de a vezetők 
jgcíyozték őket és a müvet betetőzték. 
Meg vagyok róla győződve, hogy Bal­
four emlékezete bennünket igaz egység­
gé fog összekovácsolni".

Az angol és pal észt inai 
cionisták gyásza

Az angol cionista tederació Lord Bál­
ion r fivéréhez a következő rész vét táv­
ira tot intézte: „Az angol cionisták mé­
lyen gyászolják a nagy brit államférfin 
halálát. Izrael népe emlékezetében Bal­
four neve örökké élni fog, mint a zsidó 
hit legnemesebb barátjáé.“

A Zsidó Nemzeti Alap vezetője, M. M. 
Ussischkin szintén átérzett meleg hangú 
táviratban adott kifejezést a Nemzeti 
Alap gyászának.

„Jeruzsálemben lord Balfour halálhí­
rét külön kiadásban közölték a lapok. A 
zsidó üzlettulajdonosok és iparosok 
azonnal bezárták a gyász jeléül üzletei­
ket és műhelyeiket. A Palesztinái cio­
nista executive és a Vaad Len mi ta­
nácskozásra gyűlt össze a gyászünnep ■ 
ség megrendezése ügyében. Egyúttal 
rövid gyásziinuepséget is tartottak, a 
melynek szónoka F. H. Kisch ezredes 
méltatta lord Balfour érdemeit. A nem­
zeti gyász jeléül Ballon v ha Lila napjául 
az összes palesztinai zsidó hivatalok zár 
va voltak. Szombaton lord Balfour em­
lékéve az összes zsinagógákban emlék­
beszédeket tartottak. Az iskolákban pe­
dig méltatták a gyermekek előtt lord 
Balfour életét és müvét .....

Berlinben a németországi cionista sző 
vétség csütörtökön gyűlést tartott, a me­
lyen elhatározták, hogy a birodalom 
számos vámosát ban nagyszabású gyász­
istentiszteleteket fognak tartani. A ré­
met cionisták a berlini angol követek­
kel meleg hangú táviratot intéztek az 
elhunyt lord Balfonr családjához.

Primo de Rivera halottaságyánál
Beszélgetés a volt spanyol miniszterelnök fiával és háziorvosával 

a párisi hotel halottasszobájában

Paris, március 24. Hétfő reggel van.
A kis szobát kápolnává alakították át, 
az ágyon megenyhült, nyugodalmas 
arccal, lehunyt szemekkel, fakóan, ke­
zeit összekucsolva, egy barna olvasóval 
á't meg ált fonva fekszik a halott. Ki­
csinyke kis szoba, talán a legkisebb a 
hotelben. A rózsaszín tapéta olcsó és 
egvszerü, az ablakon elhúztak a füg­
gönyt. A rézágy előtt két, talpig gyász­
ba öltözött, sűrűn lefátyolozott^ hölgy 
térdel, a generális két leánya, Carmen 
és Pilar, hátrább áll egy magasnövés-ü. 
kis feketebaj uszos, szürkeruhás fiú. 
Primo de Rivera fia, ugyanaz, aki .nem­
régiben egy spanyol tiszttel párbajozott 
az apja becsületéért. Ü még nem ért rá 
gyászruháit csináltatni.

A folyósón, talpig feketében, álj, Qui­
nones de Leon nagykövet, inig odabenn 
egy hirtelen előkeritett spanyol pap a 
misét mormolta. Három gyért\ a hrbo^? 
szomorúan a kis szobában, néhan> asz- 
szonv (családtagok, barátok) a.szemét 
törölgeti és Miguel Primo de Rivera y 
Orbenaje, Estella grófjának két íájda- 
lomsujtotta leánya felzokog. ... . Alig 
tizen-tizenöten vagyunk itt összesen, 
rögtönzött és szegényes ez a gyász es 
megrenditően szomorú ez a haioiti 
„pompa". Igen, holnap vagy holnap­
után talán majd felravatalozzák, díszes, 
pompázatos nemzeti kriptacsarnokban, 
beszédet is mondanak és siratják is 
ezt a szorgalmas és jószívű emberi, aki 
hat évi uralma alatt követett el hibá­
kat, de becsületes és jószándéku ember
volt. „ .

Most ott fekszik a karmelita barátok 
egvszerü kámzsáijában, mert azok jó­
tevője volt életében és a spanyol i ért iá­
kat kedvelt rendjük ruhájában temetik.

Vége az imának, a pap sietve leveti a 
stólát, miseinget és elmegy. Miguel Pri­
mo de Riverát, a szürkeruhás, . fekete- 
nvakkeiidős fiatalembert is elint jak a 
szobából. A férfiak némán kezet szorí­
tanak Miguellel, az asszonyok még oh 
maradnak a halott mellett virr asz tani.

Lenn a hallban újságírók várnak.

Mielőtt lemennénk, megszorítottam 
Miguel kezét és megkérdeztem tőle, 
nem tudna-e beszélni az apjáról?

Némául int és elcsuklik a hág ja a vá­
lasz közben:

— Olyan hirtelen jött, olyan hirtelen! 
Mit tudjak mondani, most ebben a pil­
lanatban? Szívesen beszélnék az apám­
ról, mert szerettem és nagy embernek 
tartottam és szívesen beszélnék az em­
lékéről. De most ebben a pillanatban 
nem tudok . . .

Quinones de Leon visszajön, komo­
lyan kezet fog Hoesch német nagykö­
vettel. aki most érkezett és valamit ma­
gyaráz neki. Nem lehet kivenni a sza­
vát, de mindketten nagyon meg vannak 
elégedve. Quinones valami olyat mond­
hatott, hogy hát szegény embernek tá­
lául jobb volt igy.

Elmennek a nagykövetek, elintézték 
hivatalos megbeszélésüket a gyászeset­
ről és csak egy szomorú és letört öreg­
ember marad a hallban, a halott igazi 
barátja, az öreg doktor, Bandelae de 
Par rente, aki elmondja Primo de Ri­
vera halálának történetét.

— Elküldte gyermekeit a templomba, 
— monja — de még, mintegy titkos ér­
zésből, utánuk szólt:

— Ne gyertek sokára. . .
— Ezek voltak utolsó szavai. Mert a 

lányok és Miguel tiz óra körül már 
itt is voltak, de akkor már csak halott 
apjukat találták, leiig ülve az ágyon, 
reggeli postája felett, lecsuklott fejjen..

I — Azóta nem is igen tudok számot 
1 adni róla, hogy mi történt. A sors ke­

gyetlen iróniája: még tegnap egy sereg 
vendéget kellett fogadnunk, akiket még 
a generális hivott meg: bucsuteara. írisz 
holnap kellett volna Frakfurtba utaz­
nunk, hogy radikális kúrát kezdjen 
cukorbaja gyógyítására. . .

Szörnyű foglalkozás volt egész. <leá­
lltán vendégeket fogadni és minden 

i egyesnek újra, meg újra elmondani a 
1 felfoghatatlan, megérthetetlen újságot: 
' a bucsutea ' elmarad, a hazigazcta nem
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ngad, mert a házigazda halott . . .
Az öreg doktor sem tud tovább me­

télni. Olyan ő is, mintha fejbekólintot- 
ták volna.

Csak egy ember nem veszti eí hideg­
vérét. A feketeruhás, akivel az előbb a 
lagykövet beszélgetett. Akin látszik, 
íogy tudja, hogyan kell viselkednie.

Azt magyarázza, hogy majd hogyan 
hozzák le a koporsót az emeletről a kes­

keny lépcsőn. Mert a liften nem lehet, 
az tűi kicsiny. Ügyesen, komolyan, szak­
szerűen magyaráz. Ö nem veszti el a 
fejét. Önérzetesen, szinte büszkén visel­
kedik. Mert ő aztán ért ehhez a dolog­
hoz. És őt érte az a tisztesség, hogy 
Primo de Rivera temetését rendezheti. 
Micsoda reklám. . .

(Mert ez a feketeruhás a temetési vál­
lalkozó. . .)
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Az angol Bank elhárítja magától 
a felelősséget Snowden kincstári kancellár

költségvetéséért
London, március 24. Az Angol Bank 

csütörtöki mérlegmegállapitó ülésén fel 
tűnést keltő esemény történt. Montague 
Normann, a bank kormányzója, aki min 
den nyilvánosságelőtti nyilatkozattól 
tartózkodni szokott, évek óta elsöizben 
felszólalt és éles szavakkal hárított el 
minden erkölcsi vagy gazdaságpolitikai 
felelősségrészesedést a Snowden áltál 
most előkészítés alatt álló költségvetés­
sel szemben.

A felügyelőbizottság egyik tagja kö­
szönetét mondott Normannak eredmé­
nyes működéséért, amely a leszámítolá­
si kamatlábak három és fél százalékra

történt csökkentésében nyilvánult meg 
és kifejezte azt a reményét, hogy a 
kincstári kancellár — mint elődei is tet­
ték — a költségvetés nyilvánosságra ho 
zatala előtt az Angol Bank kormányzó­
ját is bevonja a tanácskozásokba.

Normann válaszában kijelentette, hogy 
a maga nevében is s az Angol Banknál 
működő összes személyek nevében is 
visszautasít minden ilyen osztozkodást 
a felelősségben. Ilyen állampolitikai tér 
mészetü kötelezettségeket az Angol 
Bank még nem kötelező jellegű tárgya­
lások tornájában sem vállalhat.

Nagystílű és veszedelmes betörőpárt 
tett ártalmatlannál kolozsvári rendőrség

i Cluj-Kolozsrár, március 24. (Az Uj
\ Kelet tudósítójától.) A kolozsvári ren­
dőrség tegnap délután letartóztatta 
Kováis József rovoímuítu betörőt és 
Győríi Palit, akik a múlt év decemberé­
ben kirabolták Nágel, kolozsvári • ké­
ményseprő mester lakását.

Kovái s József és Győr fi Poll nevével 
gyakran találkozunk az erdélyi bűn- 
krónikában. Kováts József a múlt és 
nyarán katonai szolgálatot teljesített. 
Be hamar megelégelte a dicsőséget és 
két hónapi hatonai szolgálat után de- 
szertált a hadseregből. A katonai ható­
ságok üldözése elől bujdosót: néhány 
hétig, de csakhamar kipattant belőle a 
betörő szenvedély és kibújt rejtekhelyé­
ből, hogy újra kezdje régi életet. Győréi 
Pofival, bűntársával széleskörű hadi ter­
vet készítettek és feljöttek Kolozsvárra. 
Eleinte kisebb betöréseket és lopásokat 
hajtottak végre. A múlt év decemberé­
ben Győríi Poli hamis cseléd igazol­
ványra tett szert és Nágel kőn vény- 

5 seprő mester szolgálatába szegődött, 
i Két hét eltelte után, egy reggel, nyoma.

tották, hogy a megszökött cseléd két­
száz ezer lej értékű ékszert, szőnyege­
ket, szőrméket és nagy mennyiségit iu- 
hanemiit vitt el magával. Nágel ke- 
mányseprő mester nyomban jelentette 
az esetet a kolozsvári központi renn őr­
ségen, ahol széleskörű nyomozást indí­
tottak meg a tolvaj cseléd kézrekerite- 
se érdekében. A nyomozás első fázisai; 
ban már nyilvánvaló volt . a rendőri 
közegek előtt, hogy a tolvajnő bűntár­
sak segítségével hajtotta végre a két­
százezer lejes lopást, és igy jutottak^ 
a nyomozás szálai Kováts József sze­
mélyéig, akiről megállapítást nyer. 
hogy több kisebb betörést követet 
Kolozsváron, a rendőrségnek azonua 
mindezideig nem sikerült kézrekeriten* 
Kováts Józsefet. Tegnap délután ve?1' 
nvoinára jött a rendőrség Kováts oo 
zsef és Győríi Poli rejtekhelyének » 
egy alkalmas pillanatban őrizetbe VL' 
ték a betörőpárt.

veszett Győríi Polinak, és megállapi- ségre. _

Holnap kezdődik ? í ? |
az ingyenáru osztogatása. Hol ^ ^ ^

Kováts Józsefet és Győríi 
holnapi nap folyamán az 
együtt át teszik a kolozsvári
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Averescu türelmetlenebb a
gmrmáiwbyktaté kampányban 

mint Bratianu Vintila
Az averescanusok vasárnapi kongresszusán megfujták a harci 
fékevesztet tenorban támadják a kormányt, a régenstanácsoí é

harci riadót és 
és a liberáli­

sokat is, akik „várakozó" álláspontra helyezkedtek

Bucii resti-Bukarest, március 24. (Az 
l'j Kelet tudósítójától.) A belpolitikai 
élet barométere ismét maximális fe­
szültséget mutat. Alig hogy kitavaszo­
dott és már is kezdetét vette a nagy 
küzdelem a Maii/»-kormány és az ellen­
zék között. Ami pénteken és szombaton 
a fővárosban történt, nem volt egyéb, 
aúnt jeladás erre a küzdelemre. Az el­
lenzéki pártok koncentrikus támadás 
aia fogták a kormányt. Az avereskánu- 
sok vasárnak délelőtt tartót: kon g vesz- 
szusukcn ugyancsak a kormány elleni 
harcot jelentették be. mégpedig olyan 
eszközöket emelegetve. amelyek a mi 
sok vihart látott belpolitikai életünkben 
A példátlanul állanak.

Áverésen tábornok a kor 
monynak ás a liberó! i s ok nők 
is kadat üzent

A néppárt, mint ismeretes, kongvesz- 
szust hivott egybe vasárnapra, amelyet 
a „Tinerc túl Komán" klubhelyiségében 
mintegy ezer párttag és vidéki delega­
tus jelenlétében tartottak meg. Averes­
cu tábornok politikai expozéjában el­
mondotta, hogy 1929 őszén a liberális 
párt négy vezetőjével, majd magával 
Bratianu Vint ilával tárgyalt három 
na non keresztül, egy a Man in - kormány 
eilen indítandó közös kormanybuktató 
kampány tervéről. Bratianu \ inti la 
azonban brüszk módon megszakította 
ezeket a tárgyalásokat. A liberálisok 
várakozó állásponton vannak a kor­
mánnyal szemben, mi azonban úgy lát­
juk. hogy a haza veszélyben van és el­
határozó" lépést kell tennünk, hogy Ro­
mániát jobb sorshoz juttassuk.

A tábornok csak akkor megy 
ezután a régenstanácshoz. ha 
hívják

A veresen tábornok ezután a régens- 
tanácsról beszélt. Kijelentette, hogy a 
legfőbb alkotmányos fórum nem visel­
tetik az ellenzéken lévő partokkal szem­
ben azzal a bizalommal, amelyet elvár­
nak tőle. Ennélfogva ő csak altkor megy 
a királyi palotába ezután, ha hívni 
fogják, bár tudja, hogy bármit is mon­
dana, amúgy sem hallgatják meg. Végül 
kijelentette, hogy megdöbbenéssel vette 
tudomásul a Man in-kor ma ny kinevezé­
séi. mert ő úgy tudta, hogy a régens- 
íanáesnak Ferdinand király nyomdokai 
ban kell haladni. Ferdinand király ki­
jelentette 1925-ben, hogy inkább atadua 
a kormányt egy vasúti állomásfőnök­
nek, mint a nemzeti parasztpartnak. 
Averescu tábornok beszéde, minden me­
részsége mellett is igen szelíd volt ah­
hoz a tónushoz viszonyítva, amelyet 
a többi néppárti vezetők használtak. 
Hanibal Teodorescn, Bukarest volt fő 
polgármestere, határozati javaslatot tér 
jesztett elő, amelyben követeli, hogy 
az 1927 évi néppárti kormányt hívják 
vissza a hatalomra. Búcsún volt bel­
ügyi alminiszter Károly ex trónörökös 
ügyével foglalkozott és javasolta, hogy 
a néppárt a kariizmus mellett foglal­
jon állást. A többi szónokok a legerősza 
kosabb eszközök igénybevételét ajánlják 
a Maniu-kormány megbuktatására.

A gyűlés végeztével a néppárt hívei 
tüntető felvonulást akartak rendezni, 
a kivonult csendőrség azonban szétszór­
ta őket.

Bratianu l int Un meg fogjei 
cáfolni azt az állítást, hogy ö 
nem volna hajlandó nyomban 
átvenni a hatalmai

Az Avereskánus kongresszust követi 
kedden a liberális párt vezérlő bizott­
ságának ülése is. Ezen az illésen Bru­
it a nu Vintila hit* szerint, meg fogja cá­
folni azt a verziót, mintha ő nem volna 
hajlandó azonnal átvenni a hatalmat.

■jS természetesen fel fogja 
ezt az alkalmat arra, hogy é 
szedet mondjan 
len. A kormány

naszuaim 
s václbe- 

a Maniu-kormány el- 
a koncentrikus ellen-
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zéki támadásokkal szemben természete­
sen nem marad tétlen. Még e hét folya­
mán értekezletre fogják hívni a kor­
mánypárti parlamentereket. Az érte­
kezlet célja az, hogy kifelé is demonst­
rálják a kormány és a parlamenti több­
ség közötti teljes egyetértést. Ezen az 
értekezleten fel fog szólalni többek kö­
zött Popovici Mihály volt pénzügymi­
niszter is. aki ily módon fog a nemzeti 
parasztpárttal szemben érzett szolidari­

tásának kifejezést adni. Ezenkívül

kormány terve az. hogy népgy üléseket 
hív össze az ország összes megyéiben, 
amelyeken ismételten be akarja mzo- 
nyitani a nemzeti paraszt part táuczaí- 
lan népszerűségét.

Kern fog sikerülni a kormány 
buktató kampány

A demokratikus sajtó véleménye sze­
rint az ellenzéki kampány I9o0-ban a 
legtöbb valószínűség szerint eredmény- 
télén ül fog végződni. Ezek a lapok 
azonban szemére vetik a kor many na a. 

ahogy rendüivnli törvényeket szax aztaa

meg, rendkívüli intézkedéseket léptet­
tek életbe, mint aminő a kereskedők 
országos kongresszusának a betiltása 
volt. A „Cuvántul“, az „Adeverul", a 
„Dimineata“ úgy vélik, hogy a kor­
mán” beleesett a liberális párt csapdá­
jába. midőn hűtlen lett programjához 
•A rendkívüli intézkedésekhez nyúlt. 
Ezek az intézkedések a kormány gyön- 

I geségének bizonyítékai és csak arra al- 
I kalmasak, hogy lehetőségei adjanak. a 
I liberálisoknak az ostromállapot visz- 
j zaállitásara és a cenzúra bevezetésére. 
I r: a majd ismét kormányra kerülnek.

Ghandi kijelentette, hogy közte és 
erőszakos forradalmárok között nem

különbséget tenni

az
lehet

A nacionalista vezér nem törődik azzal, hogy életfogytiglani 
Ghandi már a földadó'* megtagadására is v/.gi

Ghandi horsadi beszédének egyes ;London, március 24. Achmadabadi je- 1 «y*------ '■
leütés szerint Ghandi meg akarja nyer- létéi most kerültek nynvanossa.ua

. 1 ' - ? ...* xl. - i-1 ^ „ nríííol t AVOrriC 1 flTnH 1 v'íl I 1 -**ni mozgalma számára az érinthetetle 
nek kasztját is. A hindu nacionalista 
vezér felszólította ennek érdekében ön­
kénteseit, hogy a jövőben üljenek egy 
asztalhoz az érinthetetlenekkel. Ghandi 
maga jár elől jó példával, hogy e 
nősre buzdítsa embereit.

ie-

a/,t az angol főváros lapjaival is .kö­
zölték. Eszerint nem lehet különbséget 
tenni közte és a többi erőszakos forra­
dalmárok között, mert a hindu nacio­
nalista vezér most ebben a beszédeben 
kijelentette, hogy még hátralévő eveit 
a forradalomnak fogja szentelni s

- a r 
gáz

de
Gh
utii
dás

fegyház vár reá
't
ődik azzal, hogy forradalmárnak 
?;ják. Ghandi bejelentette hallgatósá- 
iák, hogy jól tudja, hogy magatar- 
iért életfogytiglani börtön vár rá, 
ő tovább megy a megkezdett utón. 
andi felhívta híveit a sómonopólium 
ágasán kiviil a földadók magtaga- 
ara is.
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ül Actionscömilé elvetette a revixionisták 
Javaslatát, amely rendkívüli kongresszus

egy behívását követeli©,
Grünbaum radikális cionista vezér elkeseredetten támadta Weizmann politikáját és rendszerváltoztatást követe!

a cionista politikában

London, március 24. A cionista Ak­
tion* Comité tegnapi ülése a revizionis­
ta frakció által beterjesztett javas­
lattal foglalkozott. A revizionisták -- 
mint ismeretes — azt akarták, hogy a 
tizenhetedik cionista kongresszust nu n 
1930-ban hívják össze. A javaslatot túl­
nyomó többséggel elvetették. Mellette 
mindössze öten szavaztak.

Meir Grossmann a javaslatot a revi 
z ion isták nevében megindokolta és el­
fogadása esetén ajánlotta, hogy alakít­
sanak egy politikai bizottságot, amely 
felerészben az exekutive tagjaiból, fe­
lerészben pedig az ellenzék képviselői­
ből álljon. A bizottságnak legyen joga
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a kongresszusig a politikai ügyek ve­
zetésére. Egy ilyen bizottság semmieset­
re sem fogja az exekutive hatáskörét 
magához ragadni, éppen ellenkezőleg a 
bizottság csak erősítené az exekutive 
aktivitását.

Dr. A. Coralnlk (Klal cionista) Gross- 
rnann javaslata ellen szólalt fel és ki­
jelentette, hogy semmi helye nincs az 
ilyen rendkívüli intézkedésnek. Ha po­
litikai tekintetben valami rendkívüli 
történne, az aktionscomitét újra egybe 
lehet hívni, hogy foglalkozzék a fel­
merült esettel. A szónok ezután ismer­
tette az exekutivé munkáját es annak 
a véleményének adott kifejezést, hogy 
az exekutivé jól tenné, ha nagyobb fi­
gyelmet fordítana Amerikára, amely 
igen kedvező talaj a politikai munka 
számára.

Beid Locker (Poale Cion), szintén 
Grossmann javaslata ellen szólalt fel 
és annak a meggyőződésének adott ki­
fejezést, hogy a revizionisták egy rend­
kívüli kongresszus esetében sem tud­
nának maguknak többséget szerezni és 
a kongresszus a cionista vezetésben

nem hozna változást.
Dr. Artúr Rnppin felolvasta a brit 

vizsgáló bizottság Palesztinái titkos ülé­
sén elmondott vallomását. A revizionis­
ták azzal a szemrehányással illették őt 
_ úgymond — hogy vallomásának so­
rán a palesztinai zsidó kolonizációí le­
kicsinyelte. Ebből a vallomásból nyil­
vánvaló, hogy a revezionisták támadá­
sa indokolatlan.

Krut Blumen féld, a németországi ci­
onista szervezet elnöke vitatkozott azok 
kai a szónokokkal, akik különbséget 
tesznek a különböző országok cionistái 
között. Csodálkozik azon, hogy a német 
cionisták Jénában hozott határozatai; 
ról az Aktions Comité egyes szónokai 
azt állították, hogy a német cionisták 
kiskaliberű politikát folytatnak. 'Vé­
leménye szerint az aktuális politika ten 
gelye ma a szabad bevándorlás kihar­
colása Palesztinába. A zsidó belpoliti­
kában pedig a cionizmus feladata az, 
hogy az asszimiláció által megtévesztett 
zsidókat visszavezessük az eredeti 
népi kulturforrásokhoz. Fontos továb­
bá, hogy a gyakorlati munka számara 
minél több pénzt kapjunk.

J. Grünbaum (Lengyelország) a radi­
kális cionisták vezetője kijelentette, 
hogy a vita elvont diskusziókha téve­
dett, ezért szükséges a lényeges prob­
lémákra visszatérni. Elemezte dr. If eiz- 
mann eddigi politikáját és annak a 
véleményének adott kifejezést, hogy 
rendszerváltozásnak kell jönnie a zsidó 
politikában.

Elismeri, hogy Palesztinában nagy 
teljesítményeket végeztünk, de az em­
bernek az az érzése, hogy minél többet 
produkálunk az országban, annál sú­
lyosabb akadályok gördülnek a munka

! elé. Haszontalan dolog elmúlt ügyekről 
I disputáim, de most egy uj korszakba 

lépünk és ez a korszak megköveteli az 
uj rendszert. Szükség van arra. hogy a 
cionisták és az egész világ tisztában 
legyen a cionizmus céljaival. Ez a mos­
tani politika nélkülöz minden kezdemé­
nyező szellemet. Ennek pedig az az 
eredménye, hogy az emberek eltávolod­
nak attól a cionizmustól, amelyet Herzl 
maugurált. Az Achad haami cioniz-

■ mus steril. Achad Haam sokkal racio- 
I reálistább volt, semhogy termékenyen

■ tudta volna befolyásolni a mozgalmat. 
Gr Hubaion ezután hosszasan kifejtette 
hogy miben különbözik az ő felfogása
a revizionizmustól. Végül ismertette 

azokat a módszereket, amelyek szerinte 
alkalmasak arra, hogy a cionista mun­
ka megint a régi lelkesedéssel folyta­
tódjék.

tartóssá­
ga felül-cipők

múlhatatlan. 
Győződjön meg róla

m DkM ffk késmüves, müköszörüs, orvosi 
F mműszerész és nikkelező üzemét 
áthelyezte Str. Regina Maria v. Deák Ferenc-utca 31 szám alá.

Köszörülés, nikkelezés. Solingeni acéláruk gyári raktára

Epekövétől
megszabadulhat!

Epekőbántalmakban szenvedők ezrei
kínlódnak e gyötrő fájdalomban, mert Prof. Dr. Péter 
epekő elleni trétit nem ismerik. Viszont sok ezer 
ember kős- önheti ezen klvéló gyógyteinmk telibe 
gyógyulását, mert bizalommal v. It annak használata 
iránt. Prof. Dr. Páter epekő ellent teél ének 
meg van az a tüneményéé hatáaa, houy az 
epekövet feloldja, gyötrő és nyomasztó fájdalom nélkül vá­
lik ki az epekő és az epehólyag tisztulását idézi 
elő. Ezen tea használata nem nehez is nem kö­
rülményes. Minden epekőbántalomban szenvedőnek 
használni kell ezt a természetes gyógyszert, de legalább is 
kísérletet kell tennie, hogy áldásos hatisit 
megismerte.

Prof. Dr. Páter epekő elleni teája
a megyeszékhelyek legtöbb gyógyszertáréban ée 
drogériáiéban azonnal kapható, a> ól nem lenne, ott 
s gyógyszerész kifejezett kívánságra az ere 'H. csomagolású 
teát néhány napon belül beszerzi. Minőén eredeti csoma­
gon a feltaláló törvényileg védett renyképe és aláírása lát­
ható. Levelezőlap vtßan a tea »Csillag* gógyszer­
tár, Brasov, Hosszú a. 6. sz. a. lerakattól rendelhető. Nagy­
bani lerakat: „Si ANDARD* drogéria, Bucuresti 1.
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— A Palesztinahivatal közleményei.
Tudomásár«! hozzuk az érdekelteknek, 
hogy certifikátjainkra csak márc. 31-ig 
kaphatunk vízumot. Azontúl a certifi- 
katok érvényüket vesztik. Felhívunk 
tehát mindenkit, aki eertifikátot ka­
pott, hogy útlevelét 2 napou belül a 
Palesztinahivata 1 hoz vizumozás végett 
felhozza.

—- Enyhe időjárás várható. Budapest­
ről jelentik: A meteorológiai intézet 
időjárásprognózisa szerint egyelőre 
jobbára borult, esős és enyhe időjárás 
várható. A hőmérséklet 12° Celsius.

— Noszin Mór előadása a WlZO-ban. 
Ma, kedden délután 5 órakor rendezi 
meg a kolozsvári W1ZO szokásos tea­
délutánját a Newyork-kávéház kister­
mében. amelynek keretében Noszin Mór 
mérnök tart előadást lord James Bal­
lou rról, a zsidó nép halhatatlan barát­
járól. A háziasszonyi tisztet Bernát 
Mórné, Ragányi Józsefné és Léb Jenő- 
né fogják ellátni.

Pythia, aki olvas a Sors könyvében.
kg.v érdekes, nagytudásu asszony ér­
kezett Konstantinápolyból Bukarestbe, 
akinek otthona Páris és aki Kelet oc­
cult művészetének mystériumát egyesí­
ti Nyugat magas intellektuális kultú­
rájává!. „Pythia Savanta“. igy hívták 
őt Románia tővarosában, ahol bizalmas 
tanácsadója lett a legmagasabb társa­
dalmi osztály közönségének. Előkelő 
asszonyok, katonatisztek, politikusok, 
bankárok és kereskedők, őszinte elra­
gadtatással beszéltek erről a csodálatos 
asszonyról, aki az írásból kiolvassa az 
emberi jellemet, múltat és jövőt, tárni­
csot ad minden problematikus helyzet- 
aan- különös talentumával meg­
világítja és megmutatja a helyes utat, 
mely az érvényesüléshez és boldogság­
hoz vezet. Bukarestben a Sajtószindiká­
tus palotájában, legutóbb Brassóban az 
l mo ( hibban tartott érdekes, nagysi­
kerű előadást. Most néhány napra^Ko 
iozsvarra érkezett. Deák Ferene-utca 
30, I. em. fogad 11- 1-ig. 3—7-Ig és egy 
zártkörű klubban fog előadást tartani. 
Mindenütt a legnagyobb érdeklődéssel 
es elismeréssel beszélnek róla.

A tót kisgazdák ezreitől vonták 
meg a dohány termelési engedélyt. Prá­
gából jelentik: A tót felvidék déli ré­
szében a kisgazdák ezreitől vonták meg 
a dohány termelési engedélyt. Az intéz­
kedés óriási elkeseredést kelt, mert a 
gazdák már minden előkészületet meg­
tettek a. termelés előkészítésére.

~ Eljegyzés. Hirsch Bertuskát Dés- 
ro eljegyezte Markovits Zoltán Cehul- 
oil váméi (Szilágyeseh).
~ Cáfolják a kubáni zavargások hí­

rét. Londonból jelentik: A moszkvai 
lass távirati iroda cáfolja a kubáni 
zavargások és ellenforradalmi mozga­
lom hírét.

Lezuhant egy repülőgép Buenos 
Ayres közelében. Londonból jelentik: 
Buenos Ayres közelében a montevideói 
utasszállitó repülőgép lezuhant. Az ösz- 
szetörött gép roncsai alól egy főtiszt- 
viselő feleségét és az uruguayi milicia 
egyik altisztjét holtan emelték ki. Má­
sik négy utas állapota súlyos.

Hatos ikreket szült. Londonból je- 
eutik: A Daily Express tudósítója je- 

lenti, hogy Para közelében egy asz- 
szónynak hatos ikrei születtek.

Megünnepelték a fascizmus meg"- 
alapításának tizenegyedik évfordulóját. 
Romából jelentik: Országszerte nagy 
lelkesedéssel ünnepelték meg a fasciz- 
nius megalapítása na k tizenegyedik év­
fordulóját. A fellobogózott városokban 
nagygyűlések voltak, melyeken minisz­
terek és államtitkárok méltatták a nap 
jelentősegét. Mussolini Rómában hála­
ndó szent misén vett részt, mely után 
a ieketemgesek lelkesen ünnepelték ve­
zérükét.

Ma írják alá Genfben 
a nemzetközi vámegyezményt

Gevf. március 24. A vámegyezmény 
aláirása ma délután lesz Genfben. Az 
egyezményt az angol, francia, belga, 
luxemburgi, német delegációk fenntar­
tás nélkül Írják alá. Megkapták a. fel­
hatalmazást az egyezmény fenntartá­
sok nélküli aláírására az olasz, román,

svájci és holland delegációk is. A többi 
résztvevő európai állam kormánya bi­
zonyos fenntartásokkal él. amikor alá­
írását adja az egyezményhez. Az alá­
írás aktusa délután öt órakor megy 
végbe.

Ki lesz az osztrák államvasutak vezérigazgatója ?
A kérdés körül támadt ellentét veszélyezteti a Schober kormány helyzetét

Bécs, március 24. Az osztrák állam­
vasutak vezérigazgatói tisztségének be­
töltése körül súlyos politikai válság 
merült fel. A kormánypártok nem tud­
nak megegyezni egymással az uj vezér- 
igazgató személyét illetően s miután a 
kérdésből most már tisztára politikum 
lett, a. lapok nem tartják kizártnak, 
hogy a kormánykoalíció kebelén belül 
bomlási folyamat indul meg. A tárgya­
lások szerdán egész nap folytatódtak, 
anélkül, hogy eredményre vezettek 
volna.

-A helyzet. az esti órákban annyira ki­
éleződött, hogy Schober kancellár este 
tél tíz órára rendkívüli minisztertaná­
csot hivott egybe. A legnagyobb ellenté­
tek a. keresztény.szocialista párt és a 
gazdaszövetség között állanak fenn. 
Vaugom helyettes kancellár a keresz­
tényszocialista párt nevében dr. Stra- 
feíla gráci alpolgármester kinevezését 
követeli, amivel szemben Sehumy gazda 
párti miniszter a legélesebben ellenzi 
Strafella jelölését.

A minisztertanács jóval éjfél utón ért 
veget. Vaugoin helyettes kancellár köz­
ben eltávozott az ülésről, ami politikai

körökben még jobban kiélezte a válság- 
1 híreket. Félhivatalos magyarázat sze­
rint \ augoin azért hagyta ott a minisz­
tertanácsot, mert hirtelen rosszullét 
fogta el. A minisztertanács különben 
többórás tanácskozása ellenére sem tu­
dott megállapodásra jutni, hanem az 
ülést csütörtökre halasztották. A csü­
törtöki ülést azonban nem tarthatták 
meg. mert Vaugoin még mindig gyön­
gélkedik. Hir szerint a túlfeszített 
munka következtében szivaffekció lé­
pett fel nála.

A lapoknak azzal a jelentésével szem­
ben. hogy a szövetségi vasutak vezér- 
igazgatói állásának betöltésénél felme­
rült nehézségek miatt kormányválság 
tamadt, kormánykörökben azt állítják, 
hogy krízisről nincsen szó. A kormánv- 
párt reménye szerint a vezérigazgatói 
zílias betöltését néhány napon belül min 
den zavar nélkül meg fogják oldani.

-A nemzeti tanács csütörtökön máso­
dik olvasásban megszavazta a felhatal­
ma zasi törvényjavaslatot s igy semmi 
akadálya sincs annak, hogy az osztrák 
kormány külföldi beruházási kölcsönt 
vehessen fel.

Szerdán kezdik tárgyalni a Tuka- 
perbeli fellebbezést. Prágából jelentik: 
A pozsonyi felebbviteli bíróság szerdán 
kezdi tárgyalni a Tuka-perben beadott 
lelebbezést. Az ügyészség visszavonta 
lelebbezését, ami azt jelenti, hogy a 
felsőbíróság az amugyis súlyos bünte­
tést Tubával szemben már tovább nem 
súlyosbíthatja.

Meghűléses betegségek, nátha, in- 
tluenza, torokgyulladás ellen védelmet 

Anacot pasztilla. Egy fiola

I A repülőgép, száguldó autó korában 
j .1° idegekre van szükség. Az idegeket 
erősíti, az izmokat acélozza a reggeli-
lez és uzsonnához 

maltine.
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Gyorsvonat és autó borzalmas ka­
rambolja. Newyorkból jelentik: Nexv- 
york állam északi részében Auburn kö­
zelében egy gyorsvonat elütött egy sze­
mélyautót, amelyen négy fiatalember 
és négy fiatal leány ült. A vonat a 
gépkocsit olyan erővel vágta az őrház 
tahihoz, hogy a bennülők a felismerhe- 
tetlenségig összeroncsolódtak. Többórás 
vizsgálódás után csak egyik áldozat 
személyazonosságát állapították meg.

Amerikában a villamosszékben va- 
lo kivégzést a bíróság balesetnek minő- 
sitette. Newyorkból jelentik: A chicagói 
törvényszék érdekes döntést hozott egy 
halálraítélt örököseinek egyik biztosító­
társasággá I szemben folyamatba tett 
pereben. A bíróság kötelezte a biztosí­
tóintézetet kétezer dollár biztosítási fő­
összeg és kamatainak megfizetésére 
amivel elismerte azt. hogy a villamos­
székben történt kivégzés balesetnek te­
lítendő és bekövetkezte után jár az 
örökösöknek a balesetbiztosítás összege.
~ A nexvyorki rendőrfőnök meg akar 

válni állásától. Londonból jelenük: 
Whalen newyorki rendőrfőnök április 
közepén meg akar válni a rendőrségtől. 
A rendőrfőnök visszamegy annak a 
nagyáruháznak vezérigazgatói állásá­
ba. ahonnan a rendőrfőnökségre hívták.
, — A kolozsvári Szent Egylet zajos 
közgyűlése. Az elmúlt vasárnap délelőtt 
10 órakor a kolozsvári Ohevra Kadisa 
meg akarta tartani az Adar 7-ről ellia- 
asztott (_ hevra-gyiilést. A gyűlés azon­

ban olyan viharos lefolyású volt és 
olyan szenvedélyes kifakadások hang­
zottak el a vezetőség ellen, hogy az el- 
nök végű 1 is jónak látta hatósági se­
gédlettel feloszlatni a gyűlést. A gyű­
lést egyébként Wertheimer Miksa”' el­
nöknyitotta meg rövid néhány szóval, 
majd felkérte Rimóczi Jakab alelnököt 
H gyűlés vezetésére. A napirend letár- 
gyalása után Reiter Artur dr. bizal­
matlansági indítványt terjesztett be az 
elnökség ellen. Az indítvány nyomán 
nagy tumultus támadt, a szónokokat 
állandóan zavarták, úgy hogy az ülést 
a hatóságok képviselői két órakor kény­
telenek voltak bezárni. A közgyűlés az 
eddigi diszpozíciók szerint valószínűleg 
a peszachi ünnepek után tartják meg.
A ( hevra választmánya kedden este 

foglalkozni a viharos gyűléssel.

Csendőrök és rablók formális üt­
közetei \ ívtak Thessáliában. Athénből 
jelentik: A thessáliai Larissa közelében 
a csendőrség már hosszabb ideje üldözi 
Kokas rablóvezér bandáját, melynek 
tagjai hónapok óta rettegésben tartják 
a lakosságot és a turistákat. A rabló­
banda tűzharcba bocsátkozott a csend­
őrökkel s ennek során többórás ütköze­
tet vívtak meg. A harcban a rablóvezér 
s bandájának két másik tagja elesett s 
a csendőrök részéről is több sulvos se­
besülés történt. A banda többi' tagjai 
szétszóródtak. A csendőrség üldözésü­
ket tovább folytatja.

^ Uj bemutató a Munkáskamara-
színpadon. Március 29-ikén, szombat 
este nyolc órakor a Munkásotthon Reg. 
Ferdinand (volt Ferenez József-ut) 107 
alatti helyiségében a nagy érdeklődés­
sé' kiséi t előbbi előadás után uj bemu­
tatóval, „Órák a halál előtt“ cimü 
nagyhatású társadalmi színjátékkal lép 
a Mun kásszinpad a közönség elé. A da­
rab kilenc képből áll es pedig: 1. 
operálnak két sebesültet*1, 2 A sebláz 
deliriuma“, 3. „A lázasok újra élik el­
rontott életüket“, 4. Vagyon, gyilkos­
ság, szegénység“, 5. „Az ifjúság púpja, 
a púp öregsége“, 6. „A szerelem fekete 
mint az üszők“, 7. „A házasság áldoza­
tokkal jár , 8. „A lopás kleptomania“, 
J „A sirkamrában nem lehet jóváten- 
telenek voltak bezárni. A közgyűlést az 
valókorus kisen.

Akinek a szívműködése rendetlen, 
erőlködés nélkül úgy érhetnek el köny- 
nyü székelést, ha naponta reggel éh­
gyomorra megisznak egy kis pohár ter­
mészetes Ferenc József keseriivizet 
Szívszakorvosok megállapították, hogy 
a Feienc József víz súlyos billentyühi- 
baknál is enyhén, biztosan és mindig 
kellemesen hat. A „Ferenc József“ ke- 
seriiviz kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és ftiszerüzletekben.

— Újabb két ember halt meg medva­
kus mérgezésben Stuttgartban. SíuC- 
gartbol jelentik: A fertőzött medverms 
mérgezettjei közül újabb két ember 
halt meg tnehmózisban. Ezzel s halá­
los áldozatok száma már hatra emelke­
dett.

SPORT
Hatalmas sikerrel zárult a 
Haggijbbor vivóversenye
Cluj-Kolozsvár, március 24. (Az ír 

Kelet tudósítójától.) Amint előre láth» 
to volt, hatalmas érdeklődés és ncüv 
siker jegyében zajlott le a Haggibbor 
országos vivóversenye. Tőrben 19, kar/ 
ban 3.) versenyző indult a küzdelembe 
Ezen a számok rekordot jelentenek a 
kolozsvári vivóversenyek történetében 
Nagyvárad, Vásárhely és Nagyenved 
vivői, valamint a kolozsvári KAC és a 
Haggibbor vivógárdája jelent meg a 
startnál. A tőrversenyben a kolozsvári 
vívók vittek nagyobb szerepet és szinte 
egymás között intézték el a bajnoksá­
got. Különösen Losonczi (KAC), Dehe- 
leanu (U) és Herczeg (Haggibbor) vál- 
tak ki a mezőnyből, mig Spitzer, a leg­
utóbbi verseny győztese betegsége miatt 
mérsékelt teljesítményt nyújtott. \ 
kardbajnokság mindvégig izgalmas le­
folyású volt s valóságos élményt nyúj­
tott nemcsak a küzdelmek nívójánál 
lógva, hanem az egymást követó meg- 
lepetésszerü fordulatok révén is, ame­
lyek az utolsó pillanatig nyitva hagy­
ták a győzelem kérdését, amennyiben 
a hármas holtverseny után dőlt" el a 
bajnokság sorsa. A tőrversenyben He- 
fedüs (NSE), Biró (NSE), 'Losonczi 
(KAC) es Mózes (Haggibbor) képezték 
a klasszist, de a döntő küzdelem többi 
í észtvevői is beleszóltak a győzelem 
sorsába. így Hegedűst Bartunec, Bírót 
Hmcz verte meg, mig Mózes Szántaitól 
szenvedett váratlan vereséget. Már-már 
biztosítottnak látszott Mózes győzelme, 
a Haggibbor versenyzője azonban elha­
markodott két egymás után következő 
asszót, miután még az esti vonattal el 
akart utazni Kolozsvárról és igy ki­
adta kezéből a biztos győzelmet. A hár­
mas holtversenyben megérdemelt győ­
zelmet aratott Hegedűs, a rutinirozott 
nagyváradi vivő.

A verseny eredményei a következők:

__________ Kolozsvár, 1930 márrí... *r

$ -'i

A leghíresebb» 
szakorvosok ál-, 
tál elismert mint
äc;

bizbatóbb óv­
szer. Óvakodjék 

utánzatoktól

Törbajnokság: 1. Deheleaiiu U 9 győ­
zelem, 2. Losonczy KAC 8 gvőzeleni 3 
Herczeg Haggibbor 7 győzelem, 4. Bar- 
tunek J. KAC 5 győzelem, ö. Spitzer 
Haggibbor 5 győzelem.

Kardbajnokság: 1. Hegedűs NSE 7 
győzelem, 2. Mózes Haggibbor 7 győze­
lem. 3. Losonczy KAC, 4. Biró NSE. 5. 
Szán táv NSE.

A verseny mindvégig sima lefolyású 
volt. A Haggibbor ezúttal is tanúbi­
zonyságot tett arról, hogy versenyren­
dezésig készsége és avatott rendezőgár- 
daja Zádor Árpáddal, Erdős Lászlóval 
es Deutsch Ferenccel az élén emberfe­
letti teljesítményt nyújtottak es a leg­
teljesebb elismerést érdemelték ki. A 
zsun teljesen hivatása magaslatán ál­
lott, amelyben jelentékeny része van 
Somogyi nagyváradi kiküldöttnek, aki 
kellő erellyel vezette az asszókat. Ki- 
7ÍÍmJ>°1^Marian alezredes, Weinberger 
(A1E , Eiclmer Andor, Stotter Aladár 
cs Debeleanu Adrian fejtettek ki elis­
merésre méltó munkát. A verseny után 
Kozma János dr., királyi közjegyző, 
a kerületi vivószövetség elnöke iidvö- 
zolte a versenyzőket, majd dr. Erős 
Vilmos, a Haggibbor elnöke kiosztotta 
a szebbnel-szebb versenydijakat, vala- 
mmt az egyesüíet jubiláns plakettjeit. 
A KAI kiubbelyiségében megtartott 
x ei senx t közös vacsora fejezte be, mely- 
nek keretében a vendéglátó egyesület 
átnyújtotta a, Haggibbornak a legutób­
bi országos versenyen nvert két serle­
get.

A bajnokság második fordulója. Ro­
mania—-Haggibbor 4:0 (1:0). A Hag­
gibbor öt tartalékkal volt kénytelen 
telvenni a küzdelmet az Istvánff.v-fivé- 
íekkel megerősített Romániává! szem­
lén, amit súlyosbított az a körülmény, 
íogy Lobi Lajost, a kiváló kapu\rédőt, 

egy ifjúsági csatár játékossal kellett he­
lyettesíteni. Ily módon a Haggibbor 
mar a startnál elveszítette ézt a mér­
kőzést, az együttes azonban enek elle- 

);s is'en jó teljesítményt nyújtott,
' jónösen az első félidőben fölényben 
volt ellenfelével szemben. Kizárólag a 

< satui sor energiátlanságán múlott, hogy 
ez a fölény nem nyert gólokban is kí- 
ejezest. Szünet után a Haggibbor vé­

dekezésre szorul és a bizonytalan véde­
lem lehetővé tette a Romániának a győ­
zelem kicsikarását. Blaj korrektül ve­
zette a mérkőzést, amelynek góljait 
-Novak, C1 pcigan és Florea rúgták. A 
Haggibbor a következő összeállításban 
szerepelt: ^ Biró, Beleg, Wesel, Márk, 
Hamlet, Kábán, Naftáli, Léb, Krausz, 
Lebovits, Szilágyi.

Unh ersitatea—KAC 6:0. Zajos mér­
kőzés, amelyen az egyetemi csapat volt 
nagy fölényben.
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Kolozsvár, 1930 március' 25.
UJ KELET

közgazdaság

v iharos közgyűlésen megalakult 
a kolozsvári árutőzsdeegyesület

120 tagja nn a täZsd=egyesm»,n=k, Apriila elsején megkezdi tényleges
működéséi & tőzsde g

Cluj-Kolozsvár, március 24. ( Az pj 
Kelet tudósítójától.) Vasárnap délelőtt 
11 órakor nyitotta meg a kereskedelmi 
es iparkamara dísztermében Romano- 
wet ón,gore, az mfierimár tőzsde bízott- 
sa- e.noKe a kolozsvári árutőzsdeegye- 
süleí alakuló közgyűlését. Megállapit- 
ja hogy a tőzsdeegyesületbe "belépet t 
120 tag közül a megjelentek száma el­
éri a nah;rozatképességhez szükséges 
létszámot. Majd ajánlatára a közgyű­
lés egyhangú határozattal *. tőzsdé 
egyesmet elnökévé dr. Gherman Lau- 
nan vezérigazgatót, alelnökivé Ungar 
ha.'s \ ezíu igazgatót választja meg,

! lf% a tőzsdei alapszabály
korul

Dr. Gherman Laurian az elnöki szé- 
*et, fLogLu.va a t-ozsdeegyesület alau- 
szaoayterveÉetet terjeszti a közgyűlés 
eie Hexncr Béla mérnök az álapsza- 
.)aí;. a 1 V'zetet hiányosnak minősítve 
javasolja, iviiidjön ki a közgyűlés egy

azszőkébbkor ü bizottságot a la psza bay°k megfelelő átdolgozására.
, PA.SCU. T‘ niér _ kolozsvári fiiszerkeves- 
kedo mint az mterimár-bizottság fav­

édelmébe veszi a tervezetet, melv-
íák hSv'ge'VlUaűyaÍ azzal indokolha- 
5» a. tozsdetorveny végrehajtási 
atesitasa mindmáig nem készült el és

a: mterimár bizottság ideiglenes 
jellegű ulapszuba/ytervezetief vo" 
kénytelen a közgyűlés elé állam.
sop Sever igazgató nem tártéi 

aiaiiszabalytervezel eUer felhozó** L-‘ 
jogikat eléggé iény^eseknek°ahhoz
áogy azt ne fo(,'anh:i«-> ,v> * - vriidssá ei táróvá iá cí
vezetnek ^KyÜl-és* Amennyibe,fa ter- 
IhHat V ,nyíU vannak. a közgyűlés 
Xnf ih! modositani és kiegészi-
:*t fa fh.ves bürokratikus jellegű in
Sn íahőv! nPm is íerjeszkedik ki az

rm-ez- vT'eZel' e-!-még nem indok 
vésbbé isszantusitasara, annál ke-
sdtől é a.bürokratizmus kinövé- 
f '-n n " tul.z<L8aitol meg is kell óvnunl 

p°loZe,vari tőzsde intézményét.
»tSfehiiti T‘í°te' “z an'erimrir hi- 
me,.,pó azokat a vezérelveket is-
-zet aie <bt í - op'í ^ 6 k iaz, ~ iaPszabá ly tér ve - 
gyeieml^e 4. m al ,eIsosof!>ai1 jöttek fi­
nn nm "av , °eig!fnJS .bizottsá" e té- 

f eredctl Javaslatot ké-
a többi u^KinTr!C^T azza1’ j!°Sy 
bevetésével' lm P Zabalyamak egy- 
totumait elkésziKe^arutózsde sta- 
adat az voih ho-ít ^..legf°ntosabb fel-
NtedheW m'Bk«dS^eÄK*,dW>

ion ben

■m iiködé-
fl. tőzsdetörvény

szabályzatra u >vatim>i /az oss?r><- - . / árhoz in, amely 
■ -fs románná tőzsdékre kitér Jedo ^lóhol fos birln

bizonyos 
b ivatko.

* dme1« peőü!lyZat ,még nem készült 
‘ az /dapszaüaly is csak 

•Ml xeneL amtvivöt „

d- Addig
ÄDközgy^!iidésekÍeekt'i Ui-)elye.t, a , ké- 

megfelelő =nű / ^ .1!laJo módjukban 
heteimén vek svo.-l‘l ‘S a. öoigaz.oíódutt 
Elml, ,®riM módosítani.

^togezését'1 "hogy nflPlí -ta!itja annak a 
>arom fon-íAvu OZílde működését ak: a törtéi „?ret° elv;ek Ívnyit-
Ksde működéi (\lafszabályzat és a 

Ny vonÄ* *zabaly*'ta. Ha vala- 
%szaháKU°ZdSban a börvénv és az
aeritő utasiSSí taríalmaZ eléggl

o műk;

j a közgyűlés utólagos jóváhac/yásá- 
I nak a fenntartásával n tőzsdeire 

iasztmány is ciprobálhat újabb tag­
felvételi kéréseket'.

Iliescu Viktor indítványára egyhan- 
gulag alhatározza a közgyűlés, hogy a 
tozsdeegyesületbe való belépés csak e^v 
eV(- tagságra kötelezi a tagokat.

lasen Valér azon javaslatát, hogy a 
közgyűlés elnöke négy évre választassák 
meg. amely időre szól a választmány 
mandátuma is, szintén elfogadja a köz­
gyűlés.

I)r. Blaga Aurél és Rózsa Mór vezér- 
igazgató az alapszabály tervezetben fog- 
la.t ama intézkedés elvetését kérik, 
nogy a tőzsdeválasztmány megválasz- 
tasanal a közgyűlés tagjai csak lista 
szerinti szavazati joggal bírjanak és 
ezaital tegyék lehetővé azt, hogy

a közgyűlés tagjainak joga légijén 
az egyes listákra felvett tagok kow- 
omactójára is leadni szavazatukat. 
Romanovici Grigore felszólalása után

a közgyűlés a lista szerinti szavazás 
melleit foglal állást azzal a fenntartás­
sal hogy ez a határozat csak az alaku­
ló közgyűlésre vonatkozik.

tlexucr Béla, Pasai Valér és -Somogyi 
-MixSíi <i valasztnianyi tagság olvoszté- 
seneK és a választmány kiegészítésének 
kérdését vitatják meg.

■ • Jacob Adrian amink a megszóld- 
tásnak az alapszabályba való felvéte­
lét kéri, hogy a tőzsdebiróság tagjai 
csak románul tudók lehessenek. Ugyan- 
ezt a javaslatot támogatja Iliescu Vik- 
tor is azzal az indoklással, hogy a bí­
róság dötését úgyis román nyelven ve­
szik jegyzőkönyvbe.

Pascu \ a lér gyakorlati érvekre hi­
vatkozik, amelyek ennek a javaslatnak 
a keresztülvitelét lehetetlenné teszik. 
Javaslatát, hogy

a nyelvhasználat szabadsága a rá­
osztott bíróságok működésénél biz­

tosit a ssék,
közgyűlés lelkesen megszavazza.

Tőzsdén kivét kötött üzletek 
esetén is kiköthető a tőzsdebi- 
róság illetékessége.

, Somogyi Miksa annak a bitositását 
ken, hogy mindazon esetekben, ami- 
Kor külföldön, vagy általában véve 
tőzsdén kiviil kötött ügyleteknél a ko- 
lozsvari tőzsde választott bivóságának 
,. .ékességét kötik ki az üzletfelek a 
oiroságnak joga legyen a vitás esetek- 
öen dönteni. A javaslatot a közgvülés 
egyhangúlag elfogadja.

/- ischer Lipót kolozsvári íakereske- 
do szükségesnek tartja, hogy a válasz­
tott bíróságok tagjai esetről-esetre oly 
szakmabeli kerekedőkből sorsoltassanak 
iá, akik a felmerült és elbírálandó kér­
désnél kellő szakértelemmel és gyakor­
lati tudással rendelkeznek. A javasla­
tot azonban a törvény ellenkező irányú 
intézkedésre hivatkozással elvetették

A tőzsde első választmánya
, -ktözsdeválasztmány megválasztása 

eiott V íetor Iliescu kéri a javasolt 16 
tagú választmány 20 tagra való feleme­
lését.

Rózsa Mór szerint az internné.r bi-

tiu Cluj, \ronica Aurel Cluj, Weisz Béla 
Ciuj.

U. Alosztály: Becker Henrik Oradea, 
A um Bernét Cluj, Fischer Lipót Cluj, 
én un Sándor Cluj, Iliescu Victor Club 
Moinar Ernő Cluj, Muntean Victor 
;da!’ b>a’) Filip Turda, Schiopu loan 
Cluj, Stotter Aladár Cluj.

III. Alosztály: Dr. Ágay Andor Dej. 
ar. Blaga Aurel Cluj, Hexner Béla Club 
lepurean R. Victor Cluj, Ionas luliu 
Álba-ama, Laurentzi loan Bistrita, 
Manoilescu Grigore Cluj. Pop Petre

-aj* U-Orday József Cluj. dr. Weinber­
ger Emánuel Dej.
n. Alosztály: Andrea Pompeiu Cluj, 

Liro Andor Cluj, dr. Blaga Aurél Cluj, 
bosk ovi tz Lajos Cluj, Bischitz Jenő 
- mj, Hienz Wilhelm Cluj. Schwartz 
Jakab Cluj, Szakács Kálmán Cluj, Tiu- 
tea Xbeotae Hunedoara, Léb Miksa Cluj.

Az elnök zárószavaival a közgyűlés 
délután fél háromkor ért véget.

Az árutőzsde április elsején a keres- 
kerlel mi és ipcirkcímcirci helyisé gében 
már meg is kezdi működését.

. Nemzetközig vastermelés. Brüssel bői 
jelentik: A Nemzetközi X'yersacélszö- 
\ etség március 29-én Lüttich ben gyű­
lést tart. Napirenden áll az export- 
elosztó helyek megszervezése. A sinkar- 
tell az elmúlt napokban Parisban a ré­
gi kar tel larakat változatlanul meg­
hagyta. A napokban nemzetközi drót- 
exportsróvetség fog létrejönni a külön­
böző vastermelő országokban. A szö­
vetség létrejöttét főleg Franciaország 
luizodozása késlelteti.

UJ kedvezmény 
vendégeinknek

Ezen lap előfizetőinek megelégedéséreI 
nyújtott
20°\0

Kedvezményt szobaárainkból
IO°\o

kedvezményt olcsó éttermi árainkból] 
(menüt kivéve) módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesített megállapodás alap-] 

ján kibővíteni *
Magyar Kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Te­
kintettel a nagy keresletre, kérjük szoba 6b 

színházjegy rendelését kit-három nappal 
előbb velünk közölni,

PARM SZÁLLODA 
Budapest

I szemben a Keleti pályaudvar érkezési 
oldalával. (Nincs kocsiköltség.)

ZSIDÓ KÖZÉLET

Csehszlovákia védővámjai. Prágából 
jelentik: A csehszlovák kormány tör- 
von y j a vaslato t terjesztett a parlament 
ele, amelyben felhatalmazást kér bizo- 
nvos gabonakategóriák, liszt- és liszt­
termékek vámjának fölemelésére. A 
törvény kimondja a liszt kémiai fel- 
használásának tilalmát.

___ P rimán a Munieipíului Cluj

Nr. 3865/1930.

Anunt

k I a 1

Municipiiil Cluj va ínehiria pe ca- 
le de lieitatie publica cu oferte in seris, 
inchise si sigilate localurile de prävälie 
mai jós inaira te pe du rat a de 3 (trei) 
a ni de la data préda rei cätre noul chi­
ld as.

Licitatiile se vor tinea in con for mi- 
taíe cu dispozitjunile legei a supra Con- 
tabilitätii publice ínaintea Comisiei de 
lieitatie delegate, in acest scop, sala de 
•sedinta si aim me In ziua do 9 Aprilie 
1930. orele 11 a. m. pentru 

1. I oca in l ocupat fie dna vád. lui Ste­
fan Feber din sir. Memoranda lui 21. 

oca hü ocupat de cätre Sindieatul

ki-

! zottságnak nem volt joga a választmá- 
I nyi tagok számát napirendre venni.

sávul alkui Jn*bialyZaft - meQ(,lkotá- 
letnek a bw ", toz*deegyesv- 

•• " lányokat korrigálni.
F.m., mescu v'iktor bank-

Ot hátuk

tg lenesen a tőzsdeválaszG
'goSi W Vehet fel Ujabh t,J-

urél igazgató azt a kér-

t, mj!.' 1 . Ulel KOZgX
!et jefentő ,Jhetne,ezt a ßagy késedel- 
^ékozói,„.Trast, ?s . a beiratkozni 
hteni ' Dak a felvételét megköny-
pj ,y

Xjk javaslatára kimondja a köz- 
ies, hogv

Hosszas vita után elnök az interimár 
bizottság javaslata alapján rendeli el a 
szavazást, amelynek során a közgyűlés 
a következő tagokat választja be a ko­
lozsvári árutőzsde első választmányába:

I. Mezőgazdasági alosztály: Pop Se- 
\er, dr. Iaeob Adrian, Heller Sámuel, 
Bürger Albert.

II. laipari alosztály: Romanovici 
Grigore, ing. Avram Gheorghe, Kele­
men Bernát.

III. Bányászati és gyáripari alosz­
tály: Dr. Gherman Laurean, dr. Gál 
Zsigmond, Ungár Lajos, Wertheimer 
Miksa, Diamant Izsó.

IV. Vegyes árucikkek alosztálya: 
Pascu Valér, Rosca Nicolae, Steflea 
loan, Hartig Wilhelm.

A tőzsdebiróság tagjaiul a következő­
ket választotta meg a közgyűlés:

I. Alosztály: Gyárfás Dezső Cluj, 
Herskovics I. „Família“ Cluj, Hossu 
Austin Blaj, Hirsch A. Adolf Cluj 
Marza Nicolae Blaj, Mendl Jakab Cluj 
dr. Marcii Nicolae Aiud, Török Valen-

í functionarilor partieulari din str. Me- 
I morandului 21,
I localul ocupat de cätre dl dr. luliu
I Mezei din Piafa Unirii 1.

4. localul ocupat de cätre dl Mihail 
Nagy din str. Regina Maria 2,

5. localul ocupat de cätre dl Nicolae 
Rosca din str. Regina Maria 2,

6. localul ocupat de cätre di G. Oni- 
sor din Piafa Unirii 2,

iar in ziua de 10 Aprilie 1930 orele
II a. ni. pentru

7. localul ocupat de dl Alexandra 
Fej er din str. Decebal Nr. 1.

S. localul ocupat de cätre dnii Antio- 
ne si Grün din Piafa Mihai Viteazul 35.

9. localul ocupat de cätre dl Emil 
Bucur din Pia (a Mihai Viteazul 35,

10. localul ocupat de cätre dna vad. 
lui Iosif Mandel din Piata Mihai Vi­
teazul 35.

Condifiunile de lieitatie se pót vedea 
íu bíróul Serviciului economic al Prí- 
mariei.

Cluj, la 21 Martié 1930.
Primaria Munieipíului Cluj.

Kérje mindenütt

Dreher - Haggenmacher
irWPa...... < ^ -.V: .. -

tavaszi
söreit

Eleőrangu minőségi!

A felsővisói helyicsoport purimi mű­
soros táncestélye. Folyó hó 15-én. szonv 
oaton este nagysikerű műsoros táncos- 
telyt rendezett a felsővisói cionista 
ll,elr lc's°Port dr. Engelberg Ede csoport- 
euiök és a Brith Trumpeldor főparancs- 
iioka kezdeményezésére. Az estély mű­
sorát dr. Engelberg elnök vezette be, 
aki csaknem egyórás hatalmas beszéd 
Kereteben vázolta a zsidó országépités 
legújabb irányelveit és különösen a 
:-suvaténu-akciö sorsdöntő jelentőségére 
mutatott ra. Ezután a Brith Trumpel­
dor énekkara héber és jiddis énekekkel 
szórakoztatta a nagyszámú közönséget. 
A műsort reggelig tartó tánc követte. 
Az estély nagy sikere Sternhell Jenőné, 
Frachter Dóra, dr. Engelberg Ede, Brüll 
Zoltán gyógyszerész és a Brith Trum­
peldor páratlan agilitását dicséri.

Schiffer Jeromos ünneplése. Schiffer 
Jeromos, aki a szatmári cionista élet 
közismert és kimagasló alakja, szerdán 
ünnepelte^ ötvenedik születésnapját, a 
mely alkalomból a szatmári helyicsoport 
nagyszabású bankettet rendezett Schif­
fer Jeromos tiszteletére. A felköszönté­
sek; sorát dr. Jordán Viktor kezdte meg, 
aki hosszabb beszédben méltatta Schif­
fer Jeromos cionista érdemeit és párat­
lan áldozatkészségét, amellyel felkarolja 
a zsidó országépitését müvét. Dr. Katz 
Izsó. dr. Schwartz Lajos, dr. Steinber- 
ger Ernő, dr. Lázár, Farkas Kálmán, 
Hoffmann Nándor és Izsák Arnold 
tartottak felköszöntő beszédeket, ame­
lyekben rámutattak Schiffer Jeromos 
eredmény dús cionista munkásságára, 
különösen azokra az érdemekre, ame­
lyek a szatmári helyicsoport életrehivá- 
sában illetik őt.

A dési Poale Czedek tisztújító köz­
gyűlése. A dési Poale Czedek zsidó ipa­
rosegylet folyó hó március 9-én tartotta 
meg ezévi tisztújító közgyűlését, amely­
nek eredményeképen elnöknek Hirsch 
Dávidot, társelnöknek Stern Gézát,

' gondnoknak Salamon Lébet és Silber- 
i stein Bénit, pénztárnoknak Szern Már- 
I tont és gazdának Hollander Lajost vá­
lasztották meg. A képviselőtestület tag­
jai: Rosmann Tóbiás, Weisz József, 
Friedmann Mór, Salamon Adolf, Léb 
Adolf, Klein Samu, Goldenberg Adolf, 
Sporn _ József, Izsák Mór, Biener Béla, 
Lebovits Mór, Lebovits Lajos, Hirsch 
Jakab, Csillag Mór, Krémer Mendel let­
tek. Póttagok pedig Matyoszki Salamon, 
Lázár Izidor, Ábrahám Géza, Rosen­
berg József és Hirsch Manó.

Zsidó menza-estély Szamosujváron. 
Szombaton, f. hó 29-én este fél 9 órai 
kezdettel tartja a kolozsvári Zsidó Diák 
Menza a szamosujvári Kaszinó nagy­
termében tánccal egybekötött műsoros 
teaestélyét. Az estély iránt nagy érdek­
lődés nyilvánul meg széles körökben 
úgy Szamosujváron, mint Kolozsváron.
Az előkészületek mindkét részen nagy­
ban folynak és minden reményünk meg 
van rá, hogy az estély egyike lesz az 
idény legsikerültebb estélyeinek.

Helyreigazítás. Folyó hó 19-iki szá­
munkban „Tánccal egybekötött műsoros 
est Medgyesen“ címmel megjelent köz­
leményünkkel kapcsolatban annak köz­
zétételére kértek bennünket, hogy az 
előadás után rendezett táncmulatság 
nem volt a zsidó iskolában megtartott 
műsoros előadással egybekötve, azt az 
Iskolaszék hozzájárulása és beleegyezé­
se nélkül, sőt egyenesen annak akarata 
ellenére, egy külön helyiségben — az 
antialkoholista vendéglő nagytermében 

rendezte a medgyesi zsidó fiatalság.



8 UJ KELET Kolozsvár, IS.'iö március lf).

I

Színház—Művészei
A Magyar Színház Irodájának 

közleményei:
SISTERS

Premiére holnaputá l este
Talán soha nem készült még a szín­

ház annyi kedvvel, olyan szeretettel s 
annyi reménységgel uj operettére, mint 
most a „Sisters“-re.

A „Sisters“ budapesti frenetikus sike­
rének hire ide is elhatott s a kolozsvári 
közönség rendkívüli érdeklődéssel várja 
a pénteki estét. Bizonyos, hogy nem fog 
várakozásában csalatkozni, mert a „Bis­
ters“ az utóbbi évek legfinomabb, legra­
gyogóbb, legderüsebb s legszebb zenéjü 
epe rette je.

A Magyar Színház mindent elkövet, 
hogy a kolozsvári siker ne maradjon a 
budapesti mögött.

Parádés szereposztásban hozza ki a 
.,Sisters“-t: Kondor Ibolya, Betegh Bé­
bi, Miklósy Margit, a vendég Márkus 
Manci, Solthy György, Tompa Béla, 
Ihász Aladár, Leövey Leó lesznek a 
„Sisters“ előadásának főerősségei.

A külső kiállítás pazar fénye és dús 
gazdagsága külön meglepetés lesz.

Az elővételi pénztár a „Sisters“ négy 
előadására árusítja már a jegyeket.

Az

Elsodort asszony
ó iási sikere Pola Negri és Lukács 

Pál diadala
Tegnap este 9 órakor szintűiig meg­

telt a Magyar Színház óriási nézőtere. 
Ünnepi film-bemutató előadás volt. 
Olyan film-bemutató, amely Amerika és 
Európa nagy világvárosainak igazi 
nagy attrakciója.

Az „Elsodort asszony“-! mutatták be 
a főszerepekben Pola Negri vei, Olga 
Baclanovával és Lukács Pállal.

Lélekzetét visszafojtva figyelte vagy 
ezer néző a film érdekfeszi tő és izgal­
mas jelenéseit és sok hatásos jelenés 
után fergeteges tapsok törtek ki.

A „Elsodort asszony“ döntő sikert 
aratott Kolozsvárott.

Az előadás után csillogó szemekkel, 
kipirult arccal tódultak ki a színházból 
az emberek és mindenki az elragadta­
tás hangján beszélt az „Elsodort asz- 
szony“ tökéletes szépségeiről. Mindenki 
azt mondta, hogy messze túlszárnyalja 
még az „Elsodort ember“ szépségeit is.

Az „Elsodort asszony“ az a film, a 
melyet Kolozsvárott mindenki meg fog 
nézni

Az „Elsodort asszony“ látható a Ma­
gyar Színházban:

Ma (szerda) 3, 5 és 7 órakor.
Holnap (csütörtök) 3, 5 és 7 órakor. 
Holnapután (pénteken) 3, 5 és 7 óra­

kor.
Szombaton félhat és egynegyednyolc 

órakor.
Vasárnap utoljára félhárom és egyne­

gyedöt órakor.
Az „Elsodort asszony“-! az egész vi­

lágon mindenütt kétszeresére felemelt 
helyárak mellett adják. Kolozsvár az 
egyetlen város, ahol a helyárakat egy 
bánival sem emelték. A jegyek ára va­
lamennyi előadás alkalmával: 30, 20 és 
10 lej.

——* W HüH H JS
A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szerdán este 9-kor: Vig özvegy. (Ro­
mán operette előadás. Sorozatszám: 
246.)

Csütörtökön este 8 és háromnegyedkor: 
Húzd rá cigány. (Operette-ujdonság 
9-edszer. Bérletszünetben. Sorozat­
szám: 247.)

Pénteken este 8 és háromnegyedkor: 
Sisters. (Az idei évad legszenzáció­
sabb operette-ujdonsága. A buda­
pesti Király Színház európai hirü 
műsor-darabja. Újdonság először. 
Kondor Ibolyával, Betegh Bébivel, 
Miklóssy Margittal, Solthy György- 
gyel, Tompa Bélával, Ihász Aladár­
ral, Leövey Leóval. Premiére-bérlet 
34. sz. Sorozatszám: 248.)

Szombaton délután fél 3-kor: Katica. 
Ifjúsági előadás nagyon olcsó hely­
árakkal. Kondor Ibolyával, Betegh 
Bébivel, Solthyval, Ihásszal. Beve­
zető előadást tart: Dr. Borbély Ist­
ván. Sorozatszám: 249.)

Szombaton este 9-kor: Sisters. (Operette 
újdonság 2-odszor. Napi bérlet 31. 
szám, C. Sorozatszám 250.)

Vasárnap délután 6-kor: Húzd rá ci­
gány. (10-edszer. Sorozatszám 251.) 

Vasárnap este 9-kor: Sisters. (Operette- 
ejdonság 3-adszor. Napi bérlet 32. 
szám, A. Sorozatszám: 252.)

í Hétfőn este 9-kor: Sisters. (4-edszer. 
- Napi bérlet 32. szám, B. Sorozat-
I szám: 253.)
I a MAGYAR SZÍNHÁZ 

MOZI-MŰSORA:
! Szerdán 3, 5 és 7 órakor: Az elsodort 

asszony. (30, 20 és 10 lej.) 
j Csütörtökön 3, 5 és 7 órakor: Az elso­

dort asszony. (30, 20 és 10 lej.) 
Pénteken 3, 5 és 7 órakor: Az elsodort 

asszony. (30, 20 és 10 lej.) 
Szombaton fél 6 és egynegyed 8-kor:

Az Elsodort asszony. (30,20,10 lej.) 
Vasárnap fél 3 és fél 5 órakor utoljára 

Kolozsvárott: Az elsodort asszony. 
(30, 20 és 10 lej.)

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Az éjsza­
ka virága. (Főszereplő: Pola Negri. 
Matiné 10, 15 és 20 lejes helyárak­

kal).

„Titanic“ bor- 
Főszereplő:

CORSO FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:
Szerda 3, 5, 7, 9 órakor: Atlantic. Be 

szelő fii mosoda. A 
zalmas elsiilyedése 
Fritz Kortner.

Csütörtök 3, 5, 7, 9 órakor: Atlantic. A 
leghatalmasabb filmalkotás. Né­
metül beszélő filmcsoda. A „Tita­
nic katasztrófája. Főszereplő: Fritz 
Kortner. Előjáték: Hárfa szóló 
énekkel.

SELECT-MOZGO:
Szerda: Flörtöl a feleségem.
Csütörtök: Hazaárulás. Szenzációs pre­

mier. Gerda Maurus (a Spion és 
Asszony a holdban cimii felejthe­
tetlen filmek főszereplője) legújabb 
nagysikerű drámája. Partnere: 
Harry Hardt, izgalmas kémkedési 
dráma.

Péntek: Hazaárnlás.
Szombat: Hazaárulás.
Vasárnap: Hazaárulás.

URÁNIA-MOZGO:
Szerda: Malec mint fényképész.
Csütörtök: Levegő királya, izgalmas 

kalandorfilm, főszerepben a rég 
nem látott és közkedvelt Tom Mix.

Péntek: Levegő királya.
Szombat: Levegő királya.
Vasárnap: Levegő királya utoljára.

Rádió_műsor
Idő: Középei:fópsi

Szerda, március 19.
Bukarest. 10: Rádiózenekar. Fuesik, 

Borodin, Strauss, Dvorak, Verdi müvei­
ből. 17: Csevegés, időjárás. 17.20: Köny- 
nyü zene. 19: Gramofon. 20: Felolvasás. 
21: Zongorahangverseny. 20.45: Dalest. 
21.15: Viola-játék. 21.45: Iiirek.

Budapest. 9.15: Gramofonhangverseny 
Leoncavallo: Bajazzók. Rossini: Sevillai 
borbély. Verdi: A végzet hatalma. Schu 
bért: A vándor. Kreisler: Kínai tambu­
rin. Rossini: Sevillai borbély. Verdi: Ri 
goletto. Schubert: Az útmutató. Sas 
Náci: Keresem az Istent! László Imre: 
Azt a fehér rózsát. 9.30: Hírek. 12: Déli 
harangszó az Egyetemi templomból, idő 
járásjelentés. 12.05: A Mándits-szalon- 
zenekar hangversenye. Beethoven: Eg­
mont — nyitány. Gounod: Faust — ba- 

! lettzene. Sullivan: Mikádó — egyveleg.’ 
Jarnefelt: Bölcsődal. Szántó: Csak a 
balalajka sir — tangó. 12.25: Hírek. Pon 
tos időjelzés, idő járás jelentés. 2.30: Hí­
rek. 3.30: Morse-tan folyam. 4.10: .Vukov 
Lukács: „Magyar elem a szerb népköl­
tészetben“. 4.45: Pontos időjelzés, időjá­
rásjelentés, hírek. 5.10: Magyari Imre 
és cigányzenekarának hangversenye. 
6.20: Olasz nyelvoktatás. 7: Vitéz Mar- 
sehalkó Jenő előadása: Przemyls védel­
me. 7.35: Néger-indián-irisch és ken- 
tucky-dalok. Előadja Kőszeghy Teréz, a 
Városi Színház operaénekesnője. Thur- 
low Lien ranee: Wi-um. Carlos Troyer: 
A Napisten hívása. Thurlow Lien ranee: 
A minnetonkai vízesésnél. Thurlow Li- 
enranee: Szerelmi dal. Aldrich Dobsin. 
A vizesés legendája. Néger dalok. Mély 
folyó. Nem esik az eső! Avery Robin­
son: Néger rabszolga éneke a vizhordó 
fiúhoz. Kentucky-hegyek lakóinak nép­
dalai : Haldokló katona. A katonaság 
kedvence. Irisch népdal. 8.15: Beetho- 
ven-est. Közreműködik: Dohnányi Ernő 
és a m. kir. Operaház tagjaiból alakult 
zenekar. III. Leonora —- nyitány. Esz- 
dnr zongoraverseny. Előadja Dohnányi 
Ernő, zenekari kísérettel. IV. szimfónia. 
9.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek. Utána: A Fejes szalonzenekar, az 
Ostende-jazz és Horváth Gyula cigány­
zenekarának hangversenye.

Bées. 20: Népszerű hangverseny 
22.02: Mozart karének-müvei zenekarral

Berlin. 19.30: Karének.
Breslau. 20.15: Szimfonikus hangver. 

seny. Brahms: Partusok éneke. Regei- 
Rekviem. Brahms: II. Szimfónia.

Hamburg. 20: Kamarazene. Bach, 
Handel, Mozart müvei.

Köln. 20: Kamarazene. 23.15: Cigány­
zene.

Königsberg. Goldmark, Schumann 
Unger, Strauss müveiből. 21: Lehár: T<t 
vasz c. operettje.

Lipcse. 21.30: Hangverseny, hegedű 
és cimbalom.

München. 19.30: Szórakoztató zene. 
21.30: Hangverseny két zongorán.

Stuttgart. 20: Hangverseny.
Barcelona. 20: Gramofon.
Belgrad. Ljubljana. 19.30: Opera.
Brit nemzeti műsor. 23.30: Tánczene.
London Regional. 20.30: Hangverseny, 

Berlioz: Római farsang. Csajkovszkij: 
V. szimfónia. Mozart: Egy kis éjjeli ze­
ne. Lambert: A Riox grande. Strauss 
Richard: Till Eulenspiegel kalandjai. 
22.45: Szop ránhangverseny.

Midland Regional. 20.30: Hangver­
seny. Handel: A Semele első felvonása. 
Haydn: D-dur szimfónia. Brahms: 
végzet hangja. Parry: Oda.

Brünn. 17.25: Német hírek, utána 
Beethoven: D-dur triója. 19.05: Rádióze­
nekar. Lalo: Is királya. Gounod: Faust 
— balettzene. Saint-Saens: Induló. Cha- 
usson: Nászdal. Delibes: Balettszvit.

Kassa. 19.05: Hangverseny.
Pozsony. 18.05: Hangverseny.
Prága, Osztrava. 22.20: Jazz dalok.
Varsó, Kattovicz. Kamarazene. 20.30: 

Hangverseny.
Poznan. 2U.30: Orosz zene. Rachma- 

nilov, Glazunov, Szkrjabin és Csajkor* 
kij müveiből.

Riga. 19.03: Operettdalok, könnyű 
zene.

Oslo. 20.30: Dalest.
Paris. 23: Hangverseny. Schubert: 

Rozamunda nyitány. Beethoven: Trió 
szerenád. Franck: Üdvözlés. Saint-Sa­
ens: Menüett. Delibes: Coppélia. Gou­
nod: Sarabande. Mendelssohn: Násztt?- 
duló.

Milánó. 21.35: Nagy hangverseny.
Torino. 19.15: Hangverseny.
Róma. 21.02: A Lualdi: A király leá­

nya c. operája.

Bées. 20.05: Cseh-est, Smetana: E-moll 
vonósnégyes. Utána cseh müdalok. 21.50 
Szimfonikus zenekar. Smetana: Libusa 
előjáték. Dvorak: D-rnoll szimfónia.
Dvorak: Cigány dalok. (Kiurina Berta 
előadásában.) Smetna: Moldva. Dvorak:
Szláv táncok.

Berlin. 21.10: Áriák és dalkettősök.
Breslau. 19.15: Strauss Richárd zené­

je gramofonon.
Frankfurt. 21.25: Pfitzner-dalok.
Hamburg. 19.30: Tarka est.
Hannover. 20.20: Mandolin hangv.
Köln. 22: Cigányzene.
Königsberg. 20.25: Dalest.
Lipcse. 19.35: Szimfonikus hangver­

seny. Schubert: D-dur nyitány. Wolí- 
mann: D-moll szerenád. Svendsen: Pá­
risi farsang. Glinka: Caprice. 20.15: A 
régi Kina költészete és zenéje. 21.15:
Szimfonikus hangverseny. Schubert:
VT. szimfónia. Spohr: III. szimfónia.
Utána gramofon.

Stuttgart. 18.35: Útirajz Jeruzsálem­
ről és Bamaszkuszról.

Barcelona-Radió Catalana. 20: Gra­
mofon.

Belgrad. 20: Szonáta-est. Chaupsis:
Cselló- és zongoraszonáta. Saint-Saens:
D-moll szvit. Saint-Saens: Allegro ap­
passionato. 22: Divatos dalok.

Ljubljana. 20: Cseh-est.
Zágráb. 20: A cseh filharmonikusok 

hangversenyének közvetítése.
Brit nemzeti műsor. 23.15: Operett.
London Refional. 21.35: Zongora- és 

énekhangverseny.
Prága. Tamburica-zene. 20: Szimfo­

nikus hangverseny. G-moll szimfónia.
Schulhoff: Szvit. Macouchy: Zongora- 
verseny. Chlubna: Kamaraszimfónia.

Pozsony. 16: Gramofon. 16.30: Opera- 
részletek. (Faust, Carmen, Feramors,
Márta, Hoffman meséi.) 18.35: Gramo­
fon. Utána Prága és Brünn.

Ostrava, Brünn. 20: Prágát közvetíti.
22.15: Kávéházi zene.

Kassa. 17.40: Hangverseny. Godard:
Adagio. Chopin: II. éji dal. Sgambatti:
Nápolyi szerenád.

Varsó. 19.25: Gramofon. 20.30: Szólis­
ták hangversenye. Chopin: H-moll szo­
náta. Rozicky: Két lengyel tánc. Melcer 
Éji dal. Szymanowski: Menüett. Zerem 
ski: Fisz-dur polonaise. Moniuszko:
Sztanislas-ária. Zelenski: Goplana-ária.
Karíowiez: Első csillagok. Xiewiadam- 
ski: Három dal.

Kattovicz. 20.30: Hangverseny.
Poznan. 18: Ünnepi hangv. Nemzeti 

himnusz. Chopin: Ivét polonaise. Niewia 
dowski: Katonadalok. A lengyel légio­
nisták dalai. 20.30: Szólisták hangver­
senye. 22.15: Tánczene.

Paris. 21: Mascagni: Parasztbecsület.
22: Hangverseny. Mozart: Varázsfuvola 
nyitány. Bach: F-moll zenekari- és zon- 
ra-verseny. Beethoven: D-dur ünnepi 
miséje.

Oslo. 22.10: Gramofon tánczene. Köz­
ben népszerű dalok zongorán.

Milánó, Torino. 20.30: Könnyű zene.
23: Tánczene.

Róma. 21.02: Opera, vagy hangv.

Csütörtök, március 21.
Bukarest. 16: Rádiózenekar. Mozart:

Cosi fan tutte — nyitány. Strauss Já­
nos: Történetek a bécsi erdőből. Petras:
Jelenet jelenetre. Brahms: Keringő.
Moszkovszkij: Spanyol táncok. Bizet: ;
Gyermekjátékok. 17.20: Rádiózenekar.
Lehal. I acsiita egyveleg. Kraneggev • ■—^ A sssf
Heuriger — egyveleg. 19: Gramofon. 20:
Hawai kvintett. «e

Budapest. 9.15: Hírek. 10: Helyszíni ■■------------ ' ==
közvetítés. Séta az Országos Mezőgaz­
dasági kiállításon és vásáron. 12: Déli 
harangszó az Egyetemi templomból, idő 
járásjelentés. 12.05: Kurina Simi és ci­
gányzenekarának hangversenye. 12.25:
Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárásjelen 
tés. 2.30: Hírek. 4: Rádió Szabad Egye­
tem. . Magyar népdalok. Előadja Palló 
Imre a m. kir. Operaház művésze. Szu- í 
kováthy Imre dr., a m. kir. Testnevelési 
Főiskola igazgatója: „A testnevelés a 
szociális egészségügy szolgálatában.“ dr.
Mássá ny Ernő: A nap és gyermekei a 
bolygók. Utána: Pontos időjelzés, időjá­
rásjelentés. 5.10: A m. kir. Földmiveíés- 
ügyi Minisztérium rádióelőadássorozata 
Öscsanádi Nagy Géza a Méhész Szövet­
ség titkára: „A méhészet gyakorlati pro 
blémája“. 5.40: Szórakoztató zene. Of­
fenbach: A gei'olsteini nagyhercegnő 
nyitány. Paul Lincke: Lisistrata — ke­
ringő. I)‘Albert: Holt szemek — áb­
ránd. Grieg: II. Peer Gynt — szvit. De­
libes: Copellia — balettszvit. 6.50: An­
gol nyelvoktatás. < .25: Á m. kir. Opera­
ház előadásának ismertetése és az elő­
adás szinlapjának felolvasása. 7.30: Ko­
dály: „Háry János“. Utána kb. 10.30:
Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
Majd: nagyváradi Bura Károly és ci­
gány zenekarának hangversenye az Em- 
ke-kávéházból.

IZSÁK SALAMON
Első Bánáti Szikvizfejgyár 

és szikvizíiveg raktár. — Egyesült 
Gép- és Fémárugyárak R.-T, volt 
dr. Wagner Budapest nagyromániai 

kizárólagos képviselete
Timisoara IV. Sir. Gon. Fecb (Fröbl-u.) 2.

Gyárt:
Szikvivüvegfejc- 
ket és valamen­
nyi e szakmába 
vágó alkatrésze­

ket.

Állandó nagy 
raktár cseh gyárt 
mányu szódás és 
kracherlis üve­
gekben, továbbá 
dr. Wagner-féle

feji

mm
fliljlj

■í» S űi

szóda és kra- 
cherli töltöappa- 
rátusokban.

Vállal:
Komplett szák- 

vizgyári beren­
dezéseket és ócs­
ka szifonfejekát- 
öntését,

Legolcsóbb
árak!

JÉGSZEKRÉNYEK
mészárosok és vendéglősök részére is min­
den méretben. Sörkimérő pultok KERTÉS Z- 
nél Targu-Mures, telefon 314. Kívánatra ár­
jegyzék. — Képviselet Brassó és vidékére« 

PaUL T1TTES Brasov

100.000 ?L
pénzemet kamatmente­
sen oly hitközség vagy 
más egyesületnél elhe­
lyezném, hol álláshoz 
juthatok. „Mérlegképes 
kántor“ jeligére a ki­
adóba.

VENDÉGLŐ és ve­
gyesüzlettel mely évek 
óta be van vezetve, 
— azcnkivül 5 szoba 
konyha, pincékből és 

mellékhelyiségekből 
álló sarokház, vendég­
lői inventárral, a Ren- 
ner-gyár és állomás 
között 550.000 lejért 
eladó. Értekezni Str, 
Baron L. Pop 55 ajtó 6

BÉRBEADÓ egy fe­
kete rövid angol íme- 
chanikáju zongera — 
(Monostori ut) Calea 
Motilor 18 I. e.

BELVÁROSBAN, - 
lehetőleg különtelkes 
3-4 szoba és hozzátar­
tozókból álló lakást ke­
resek. Címeket a kia­
dóba „Jól fizetek“ je-

NAPONTA frisses 
fejt kóser tehén- és bi­
valytej, tejszín, tejföl, 
vaj és túró, valamint 
csecsemőknek és bete­
geknek állandóan egy 
tehéntől fejt friss tej 
kapható Schwartz lg- 
nácnénál, str. Iuliu Ma* 
niu (v. Szentegyház u.) 
24 szám. —

MEGBÍZHATÓ fór 
nitudó zsidó bejárón» 
sürgősen kerestetik. 

Cím a kiadóban.
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MAKULATÚRA P*; 
pir 5 kg.-ként is eladó
az Uj Lelet kiadóban'

Háro
v,

A községi vall 
tül minden musj 
közérdeklődés 
szenvedély, am 
gasra az urnák] 
es a választók 
tettek, még azt! 
és a legfájdaln 
hogy a szenvedj 
ültek, a páriára 
mederbe tért, ml 
hogy napirendi! 
tünk legfoiiíosaj

Az állampola 
járói van elsősuj 
nyi miniszteri 
De az ígéretek 
pésseí sem vitt] 
-» megoldáshoz, 
niszlevt, aki az] 
nulmányozásáhf 
zálátott, a koni 
sai felőrölték vj 
bársonyszékből.
tot tető alá hoj 
V. Nitesvu szed 
i gazsá gü gy minil 
sei, ami azt jei| 
hontalanná teli 
vábbra is ott fii 
törvény elkészíti 
nak minden prof 
a közvetlenül é 
vei, de a korín 
gramjaval széni

Várjuk az aj 
fényt, amelynJ 
(leznie kell a bél 
ellenére hontaln 
gárságot jogosai 
érkezett az idejí 
junk a /ckvehősi 
esztendeje szakaj 
a kisebbségi t-u 
még nagy vona| 
javaslat vázlat;

Amikor a közi 
szült, a kisebbí 
klauzulákat száj 
lőle, azzai a teiJ 
szes kisebbségi. 
fogja megoldani 
Az uj közi gazg;f 
esak élet belépet 
csak megválás/.] 
a megyei tana of 
ben, éppen a ki; 
miatt, nem érv 
ségek jogos líöxj

Nem hallunk 
gi törvényről, 1 
kormány meglőj 
sebbségekkel re 
i'éges-régen ház 
útjáról. Azt hi; 
kellene törnie 
kérdésben. Infoi 
ményt arról, lioí 
avaslat előkósj 

stádiumban vai 
régóta és nehe 
mikor kerül a j 
A kisebbségi töl 
tor kell a parlail 
oelügyminiszteii 
távol volt az u 
®ár ez az aka<| 
Minisztert tegi

Nyomatott Fraternitas Lap és Könyvkiadó Rt. nyomdájában, Cluj, Str. Baren L. Pop 10. Telefon 9-77.
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